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A nép barátai.
(Dr. H. L.) Kik lobogtatják Magyaror­

szágon a népmentés zászlaját? Bizony 
«em azok az öblös torkú honatyák, akik 
kortesutjukon szörnyen verik a mellüket, 
zárt ajtók mögött azonban hűségesen 
paktálnak minden idők »átkos közügyes 
kormányával« s eladják jussukat egy tál 
lencséért. Nem is az arrogáns keleti szár­
mazású publiczisták, akik palástolhatat- 
Jan irigységgel rohannak ki a latifundiu­
mok ellen és Ízléstelen rémképeket feste­
nek a földesurak beláthatatlan határait 
verítékükkel öntöző, hullájukkal terméke­
nyítő, kiszipolyozott parasztokról. És leg- 
kevésbbé Bokányiék, Mezőfiék, EhrenfJ- 
dék és a többi vörösvezér, akik a félre­
vezetett népet a csendőrszuronyok elé ál­
lítják.

A népmentés munkája nehéz feladat 
Nagyon sok időt, még több türelmet és 
elnézést, ennél is több önzetlenséget és 
rengeteg ideálizmust kíván. Tudatlan a 
nép, azért tanítani kell. Gyámoltalan és 
gyáva, tehát öntudatossá, bátorrá kell tenni.

Bizalmatlan, először természeténél fogva, 
másodszor, mert már sokan visszaéltek 
bizalmával és rutul rászedték. Éppen azért 
tetemes anyagi áldozatokat kell hozni ér­
dekében, hogy legalább valamennyire be­
lássa a népmentő akczió önzetlenségét, 
igaz voltát. Mindezek tetejébe tiszteletien 

is, háladatlan is a nép, tehát sok eszmé- 
nyiségre van szükség, amely a népmen­
tés köznapi keserűségeit feledtesse és a 
munkakedvet ne lohassza.

A szegény nép íölseg'tése, mint ezek­
ből is látszik, egyáltalán nem lukrativ 
foglalkozás. Annak, aki végzi anyagi hasz­
not nem hajt, hanem igenis pénzébe, 
munkájába, idejébe kerül. Hiába való mun­
kát végezne tehát az, aki a nép igaz ba­
rátait abban a táborban keresné, amely­
nek végső czélja mindenben: az üzlet, a 
haszon. A Rothschild-háznak temérdek a 
milliója és adott is már ajándékot a sze­
gényeknek nem egyszer, sem kétszer. Mi 
mégis azt mondjuk, hogy azok a véko­
nyan fizetett falusi papok és tanítók, a 
kik valahol a hegyek közé dugott falucs­
káikban leszoktatják a népet a pálinka- 
ivásról, nagy nehezen kiszabadítják az 
uzsora karmaiból, sokkal több érdemet 
szereztek a népmentés körül, mint a kap­
zsi nagytőke, mikor jókedvében néha nap­
ján egy-két marék aranyat szór a szegé­
nyek közé.

Kicsoda Károlyi Sándor gróf ? A mer­
kantil sajtó sokszor meghurczolja szeplő­
telen nevét s a csongrádmegyei szocziá- 
lista szónokokkal együtt megvádolja föld­
uzsorával. Pedig ez az ősz mágnás egyike 
azon magyar közéleti vezéralakoknak, a 
kik előtt mindenkor tisztelettel kell meg­
emelnünk kalapunkat. Naponkint többet 
tett és tesz a magyar nép védelmére, mint 
a szabadkőmivesség és a szocziáldemok- 

ráczia fennállásuk óta, mint a demagó­
gok egész életükön keresztül. Hitel, fo­
gyasztási és értékesítő szövetkezetek, ta­
karékmagtárak, gazdakörök, népkönyvtá­
rak, egyszóval a különböző népmentő 
organizmusok eszméjének importálásában, 
fölvirágoztatásában elévülhetetlenek az ő 
érdemei. Pedig már előrehaladott életkor­
ban kezdette meg a magyar gazdatársa­
dalom megszilárdítására törekvő munkáját. 
Ma már élte alkonyához érkezett és bár 
élemedett korában a vezéri zászlót kiadja 
kezéből, amig nemesen érző szive do­
bogni fog, sohasem veszi le jóságos sze­
mét a magyar nép ügyeiről-bajairól.

Lelkünk igaz örömével ünnepeljük 
Károlyi Sándorokban és Majláth Józse­
fekben a magyar nép barátját. Egy czél 
felé haladunk, Magyarország boldogulása 
felé. Magyarország legyen a magyaroké, 
ahogy a gönczi levél irta pár év előtt.

Van ilyen barátja a magyar népnek 
a főpapok, főurak sorában hála Isten 
elegendő. Nem mindnyája lép elő vezér­
gondolatokkal, de ez nem is szükséges. 
Fő, hogy mindnyájan cselekedjenek és a 
jó gondolatokat tettre váltsák. Es a ma­
gyar középosztály sem tétlen. Ma már 
szerencsére kevés falunk van, ahol a 
pap, tanitó, jegyző, orvos, földbirtokos 
minden kínálkozó alkalmat meg ne ra­
gadnának a nép megvédésére. Es hiába 
Magyarország súlypontja még mindig a 
falukban van. Első sorban még mindig 
agrikultur állam vagyunk. Iparunk az„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Klárika virágot szel
(Klárika naplójából).

hitelesen kiirta: dr Kröger Aladár.

Ma azt mondtam Magdus néninek:
— En nagyon szeretem a virágokat.
Véletlenül Andor bácsi Magdus néni mel­

lett állott s azt mondta rá:
— En is szeretem.
Es a mellett olyan különösen nézett Mag­

dús nénire. Furcsa ez a nézés: rám soha sem 
ttokotl így nézni. Maedus néni is oly«n for- 
*aán nézeti Andor bácsira, megszorította a ke­
iét b azt súgta:

— En is szeretem.
Már mire való volt ezt sueni ? A mama 

mindig azt mondja, hogy sngdolózni nem illik.
— Menjünk hál akkor virágot szedni a 

vasúti töltés melléi — indítványoztam én, a 
mit mind a ketten igen helyesnek találtak.

A legjobban ajánlható az úri közönségnek rnha-beszerzésre

MITTEILER EDE..........................
angol divat íérfiszabó-caég —~

Nagyvárad, mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyőket, s minden e szakba 
vágó ruhanernüeket. — NŐ! COStÖfflŐk ÖS 

W" ” Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be- valódi angol SZuVETEK nagy választékban-

Szeretem, hogy ilyen engedelmesek. Ha 
már én vigyázok rájuk, akkor illik, hogy én is 
parancsoljak. Eddig még a Missz czicza sem 
engedelmeskedett nekem, legfeljebb a kis bá­
bum, most pedig egy igazi bajuszos nagy em­
bernek és egy igazi nagy lánynak parancsolok I 

Holnap megfogom kérni a mamát, varrass 
hosszabbra ruhámat. Úgy illik ezentúl.

A séta pompásan sikerült
Magdus néni és Andor bácsi sokkal jobban 

el tudnak mulattatni engem, mint a papa és a 
mama. Ha mamáékkal megyek sétáim, ők ok­
vetlenül valami unalmas dologról beszélnek, 
mint például az aratásról, a nehéz gondokról. 
Mit érdekel az engem ?

Aztán legalább volna szabad jó messzire 
szaladgálni! De a mint az akáczok közt meg­
látok egy gyíkot s utána futok, a mama azon­
nal rám kiált:

— Nem szabad?
Nem régiben a vasúti sínre kavicsokat 

raktam. Szépen sorba állottak, mnt a katonák; 
azt hittem, okvetlenül megdicsérnek érte. S/ó

Fö-utcza. 
(Úri Casínó-épület). 

TELEFON ß2O. 

sincs rólal A mint a papa meglátta, összeszi­
dott s lesepertette velem a kavicsokat, aztán 
bevitt a mamához és ... és a mama is nagyon 
idegesen vélekedett velem szemben.

Azóta ki n-m állhatom a sötét sarkot az 
ebédlő ajtaja mögött. Naplómban pedig meg­
örökítem azt a tapasztalatomat, hogy a mai 
marná néha nagyon idegesek a kis leányaik­
kal szumben.

Oh, Magdus néni nem ideges! De Andor 
bácsi sem!

Kérdeztem:
— Mehetek-e gyíkot keresni az akáczok 

közé ?
— A mikor csak akarsz, felelte mind a 

kettő. Andor bácsi hozzá tette:
— Csak menj mentül többször. S tudod, 

ahol legsötétebb a bokor, ott vannak a legszebb 
zöld gyífcok. Keresd csak sokáig!

Magdus néni erre idegesen viselkedett a 
kezével az Andor szájára. En nagyon megha­
ragudtam volna; Andor bácsi nem tette. Csak
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sajnos, éppen az agrárosztály erőtlensége 
folytán csak teng-leng, és amennyiben 
virágzik, annyiban nem a miénk, hanem 
csak czégének használja a magyar nevet.

Tisztelet-becsület Sándor Pálnak, meg 
az O. M. K. E.-n«k is, amely most véres 
rőföt hordoz végig az országban, de mi 
mégis csak azt tartjuk, hogy a közve- 
titőkereskedelem szerepe mindenkor má- 
sodrangu. És handabandázhatik a merkan­
tilizmus, amennyit tetszik, Soprontól 
kezdve — ahol apozsonyi kiállítás idején 
Károlyi Sándor grófnak rohant neki a lipót­
városi követ, — le egész Temesvárig, — 
ahol a szövetkezeti papokat bántotta nem 
régen — az ország elnéptelenedését a 
kivándorlás és egy gyermekrendszer meg­
szüntetése utján a népjóléti intézmények 
fogják megakasztani. Károlyi Sándor gróf 
azt mondotta a Magyar Gazdaszövetség 
közgyűlésen búcsúbeszédébe!), hogy: >a 
társadalmi békére nem annyira vagyono­
sok aránylag kisebb csoportja veszélyes, 
hanem inkább azoknak növekvő száma, 
akik ugyan nem plutokraták még, de 
azok akarnak lenni.«

A magyar népnek tehát nem azok a 
barátai, akiknek az apja még idegenből 
szegény sorsban származott ide s ők már 
valamelyik nagyobb vidéki városban tar­
tanak fönn virágzó üzletet, fiuk meg 
pláne az Andrásy-uton készül palotát 
venni, hanem barátai azok a főnemesek, 
akikre sokan uszítják és barátja az a 
magyar középosztály, amely — Sándor 
Pál finom szellemeskedésével élve — 
kötényt köt maga elé és a szövetkezeti 
boltokban kiszolgálja a Trézsi nénit.

csak kissé rosszul megy neki, beüt megint az 
ex lex vagy az utolsó hat havi indemnitás után 
ismét kérhet újabb prolongácziót. Az a kérdés, 
mikép folyik a költségvetés tárgyalása. Rendes 
időben, amikor nem gyülemlelt össze annyi 
keserűség az országban, amikor normális bud­
get keretén belül foglalkoznak az ország bajai­
val, akkor is eltart egy hónapig legalább a 
költségvetés vitája, most pedig itt van a vas­
utasok fizetésének kérdése, szóba kerülnek 
mindenesetre a rendkívüli hadügyi költsé­
gek is.

Tisza egyebekben is nehéz esztendő elé 
néz, mert tudvalevőleg ősszel felvonulnak a 
katonai kérdés ik: a véderő-revizióval az egész 
katonai reform a megígért reformok számon­
kérésével együtt. — Valószínűleg itt kerül a 
rendkívüli hitel tervezetéhez szükséges köl- f 
csőrről szóló törvényjavaslat is a képviselő- 
ház elé.

A kormány eszerint nem túlságos módon 
elvezte a delegácziók ülései által beállott szü­
netet és töri a fejéi minden bajnak az orvos­
ságán a házszabály módosításán.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A delegáczió ülése.

Budapest, junius i.
A közös kormány részéről jelen vannak 

Bittreich lovag hadügy-, Burián közös pénz­
ügyminiszterek és báró Spaun tenger­
nagy.

Ezen delegáczionális ülésen jelen voltak: 
Saviassa egri érsek és Brankovics pátri­
árka is.

Az ülést délelőtt 10 órakor nyitotta mea 
Széli Kálmán elnök.

Hitelesítették a mull ülés jegyzőkönyvét s 
ezután rátértek

Újabb ex-lex.
A kormány sarkában megint olt öl a sö­

tét gond: julius 1-én lejár az indemniti s ha

a péMziigyi tárcza 
tárgyalására.

Szerb előadó ismerteti a költség­
vetést és elfogadásra ajánlja.

Okolicaányi László határozati javaslatot 
terjeszt be, mely szerint utasittsssék a közös 
a pénzügyminiszter, hogy a közös aktívák állo-

mányáról a jövő delegációnak részletes i u 
test tegyen. cus Lleu-

Burián István közös nénzücvm;«; . jelenti, hogy a határozati javaslór? ni™ ÖLk1’ 
érdemleges választ, amennyiben ez SJ“hadhat 
két állam karmába kell’"hígy S®e" ' 
la joo, a czélból, hog, niasltás l'rténiék » T 
sík állam delegácziójától is. d ffla'

Okolicsányi László fejtegeti hocv 
nincsen semmi szükség (a másik állam 
lásaira) amennyiben a magyar 
utasítása elég arra, hogy 
miniszter a közös aktívak 
tassa.

arra 
utasi- 

... „ delegáczió 
a közös páuzügv- 
áliományait kirnu-

Burián István báró ragaszkodik ahhoz 
hogy o neki erre az utasítást mind a ki,’ 
állam delegációjától meg kell kapnia e

Rakovszky István csatlakozik Ökoiig 
nyi Lászlóhoz, elfogadja annak határozati V 
vaslatát. Jíi'

Hódossy Imre helyteleníti, hogy ezt 
kérdést a delegáczió hatáskörébe vonják be 
ez nem tartozik ide, a képviselőházban jósunk 
van utasítani saját kormányuozat h0BV 
adasson részletes kimutatást a közös akti 
vákról.

Burián báró közös pénzügyminiszter is-
Ezek 

zésével elfogadták a közös”' pénzű’gynüuíí 
tenum költségvetését és közös számszék költ­
ségeit.

Rátértek

mertette < 
után aztán minden

ez ügyben állásfoglalását.
_i minden további vita

a hadügyi költségvetés 
tárgyalására.

, Münnich Aurél előadó ismerteti és elfo­
gadásra ajánlja a költségvetési.

Laszkáry Gyula főrend elszomorítónak 
mondja, hogy az általános gazdasági pangás 
közepette a hadügyre milliókat áldozunk. Mi 
pusz.áo mezőgazdaságunkra vagyunk utalva, 
ebből pedig a körülményekre tekintettel, kevés 
lehet a hasznunk.

A hadügyi költségvetést nem fogadja el.
Rakovszky István nem fogadja el a rend­

kívül magas hadügyi költségvetést, mert az 
egy olyan újabb teher, amely minden évben 
lassan-lassan növekedvén, egyszerre horribilis 
magasságra emelkedett, kétségessé teszi, hogy 
az ország gazdasági helyzete elbírja. Nem azt

éppen czuppantott a szájával, bizonyára a ha­
rag jeléül.

Némely fiatalember nagyon különösen mu­
tatja a haragot Nem tudom, velem szemben 
is így fogják-e mutatni ?

Nincs szebb dolog, mint virágot szedni; 
sokkal jobb, mint skálákat zongorázni A vas­
úti töltés partja teli van szebbnél szebb virá­
gokkal. Van ott fehér, kék, akad gyönyörű pi­
pacs is. Magdus nemnek mindig ’ megtetszett 
hol egy búzavirág, hol egy pipacs és engem 
kért meg, hogy szakítsam le. Szívesen megtet­
tem csak azt szeretném tudni, miért kellett 
Magdus néninek mindig olyan virág, a melyik 
messzire volt? Holott közelebb sokkal szebb 
virágok is akadtak.

Andor bácsi meg mindig azt hajtotta:
— Klárika, mikor keresi meg már 

gyíkot ?
Kedves bácoi ez az Andor bácsi, hogy ő 

is annyira szereti, amit én szeretek. Meg is 
tettem a kedvéért, hogy elmentem zöld gyíkot 
aeresm; a virágokat odaadjam Magdus néninek, 
hogy vigyázzon rá. Nem tudom miért örült 
olyan nagyon, mikor a csokrot átvette ? Bizo­
nyosan nagyon szereti a virágokat.

Nagyon sokáig kerestem a gyíkot. A kis 
betyár annyit bujkált hol erre, hol arra, ho^v 
a strimflunet is elszaggatták a tövisek, mig 
végre megtaláltam. Hoztam is nagy diadallal.

— Megvagy, bűnös! kiáltottam már mesz- 
sziről.

Es erre valami furcsa dolog történt, a mit 
sehogy sem tudok megmagyarázni magamnak 
pedig már az első polgáriba fogok járni két év 
muiva.

Az volt a furcsa dolog, hogy a mint én 
elkiáltottam magamat, Magdus néni nagyot 
sikított. Nem tudtam, hogy az olyan nagy 
lányok, is sikítanak. A sikításra odanézek, 
hát latom, hogy Andor bácsi szaporán elkapja 
a set karját Magdus néni derekáról s el akar 
ugrani. Az ám, ha az csak úgy menne! A ka­
bátujj gombja beakadt Magdus néni blúzának 
a csipkéjébe s Andor bácsi sehogy sem tndta 
levenni. Ott vesződött folyton, a mig csak oda 
nem értem; Magdus néni arcza olyan piros 
volt, minthü megint az Andor bácsi nyakken- 
dőjét kötötte volna meg.

Nem tudom, miiöl ijedt úgy meg Magdus 
néni: az én gyíkomtól-e, vagy attól, hogy le- 
szakítja a gombol Andor bácsi kabátjáról? Bi­
zonyosan félt, hogy kikap érte a mamától úgy 
mint én, mikor a minap letéptem a ' ' 
négy gombját s becseréltem a zsidónál 
Iádéra.

Szomorúan mentünk haza. Andor bácsi ki­
szabadult ugyan a csipkéből, miután a gombja

ruhám 
csoko-

egymást, illően összesimultak, mint a testvérek, 
pedig ők nem is testvérek.

Feltettem magamban, hogy nagylelkű le­
szek s mert olyan jók voltak, nem mondom 
meg őket a mamának.

Otthon persze a mamának első kérdése volt:
— Hol jártatok ? Mit csináltatok ?
Andor bácsi igen buzgón veregette le a 

nadrágjáról a port, Magdus néni pedig szor­
galmasan szagolgatta a virágot. így hát én 
feleltem helyettük:

— Virágot szedtünk a töltésen és én nem 
félek a gyiktól. Itt van ni!

A mama azonban nem volt kiváncsi a 
gyikra.

Különös! ügy látszik a mamák semmire 
sem kiváncsiak. Egy dolgot mégis megkér­
dezett :

— Mit csinállak addig Magdus és 
Andor ?

— Furcsa! hát a virágot tartották.
ök ketten összenőztek s elnevették magu­

kat. Majdnem egyszerre szólaltak meg mind a 
ketten:

— Úgy van, virágot tartottunk a kezünk­
ben. Édes, szép, üde tavaszi virágot . . .

Es megint nevettek.
En nem tudom, mit szoktak annyit ne-" ÍJ3 elSí;aggattak a tövisek, mig leszakadt de azért láttam h X fii °omt>Ja En nern tudom, mit szoktak annyit ne- 

Hoztam is oaa, diadailai. má!ól .„ind a tetlc„, -M

^fifehérnemüek méret után és teljes url kelengyék a legelegánsabb kivitelben, a leggyorsabban készíthetőkIV wv ■ . - ..... 81 mvhbiubíi, a leggyorsa

nothin, utóda kalap-ésuridivatüzletében. .XfÄ*

a
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kell tekintenünk, hogy mennyi esik reánk eb­
ből a horribilis Összegből, mennyi esik reánk a 
kvóta arányában, hanem mennyire bírja azt el 
a nép. Utal gazdasági helyzetűnk pangására, 
amelynek nem állhatják útját a nép újabb 
megtel h lésével. Az ilyen hadügyi költségek 
eine:ésével nem lehet emelni a hadsereg nép­
szerűségét. Hivatkozik Németországra, ahol 
meg van állapítva törvényben a hadsereg lét­
száma, ezzel szemben a mi közös hadügymi- 
giszt> rönk sohasem tudja, mennyi a hadsereg 
létszám, mert minduntalan létszámemeléssel 
állanak elő, nem lévén megállapítva az ál­
landó létszám, melyen túl nem lehet haladni. 
Nem hiszi el, hogy a 450 mill 6 rendkívüli 
hitel előkapható a levegőből, ezekkel a jong­
leur mutatván'okkal ő nem téveszthető, mi­
helyst egy kölcsönről van sző, amely már 
25 évre van felvéve, de még most eldönti tier», 
tehát közjogi! tg egy törvénysértés ez a köl­
csön. Részletesen kéri kimutatni, hány kato­
nára, hány ágyúra, hány tisztre, hány hivatal­
nokra, hány altisztre vsn szükség. Mért ha ezt 
német birodalomban törvénybe iktatni lehetett, 
miért nem lehet nálunk is igy, hogy tájéko­
zódva lehessünk, mennyi kiadásra van szük­
ség megváltoztál hatlanul?

A múlt közgazdasági állapota.
A kereskedelemügyi minisztérium intézke­

déséből a kereskedelmi és iparkamarák év- 
ről-évre terjedelmes munkálatot készítenek az 
elmúlt óv közgazdasági állapotáról. Ez a jelen­
tés formájában elkészített szakmunka felölei az 
általános közgazdaságot, s részlete en ismerteti 
a mezőgazdaság ipar, kereskedelem, forgalmi 
állapotát, fejlődését, hanyatlását. Kutatja és ki­
mutatja azok okait. Éppen ezen okoknál fogva 
érdekesek, tanulságosak a kamarák évi jelen­
tései.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
most bocsátja ki az 1903. évről szóló jelenté­
sét Nagyvárad és Biharmegye közgazdasági ál­
lapotáról.

A nagy gonddal, körültekintéssel és szakér­
telemmel készült munkát dr Sarkadi Lajos ka­
marai titkár állította össze.

A részleteknél nem egy helyen felhívja a 
miniszter figyelmét egyes iparágak vagy a ke­
reskedelem terén előfordu’ó bénító okokra, hi­
ányokra; rámutat a vasúti forgalom terén szük­
séges intézkedések szükségességére.

Az egész jelentéi részleteire itt nem ter­
jeszkedhetünk ki, hanem tájékozásul leközöljük 
a bevezető részt, amely általánosságban jel­
lemzi múlt évi közga/dasági viszonyainkat.

A jelentés általános része a következő:
Az 1903. év közgazdasági jellegét teljesen I 

az 1902. évtől örökölte, mert nindarna fejlő- 
dés-gáiló tényezős, melyek az 1902 évben ér­
vényesültek, terheltté tették az lu03. év köz­
gazdasági életét is; de az 1902. év termés­
eredménye, kapcsolatban az 1903. év szintén 
jó terméseredményével, ellentabó erőt adott 
közgazdasági életünknek, a terhelő örökség el­
lensúlyozására.

Világos tehát, hogy 1903. év közgazdasági 
állapota inkább a remény, mint a c.-üggedés 
hangulatát váltotta ki országszerte, mert az 
uralgó gazdasági és politikai bizonytalanság 
Megszüntetését napról-napra remélhette az or­
szág lakossági és számiihatott arra, hogy ezen 
M?ony t» lanság megszűnésével, a közgazdasági 
él»t fejlődésére haió tényezők érvényesíthetnek ; 
erejüket s a hétnél többre nyúló s<ük esztendő 
u án végre, ha nem is bő, de jót b közgazda- 
S1gi helyz-tet terem ő észt -ndő jönnek.

Eojdalom, a politikai helyzet bizonytalan* 
s*ga, mely az egyre ha almasodó obstrukezió 
. Vl° Im,°ár v-'guélkölin -k tetszett, megfosz-

R)inden r ménytől arra nézv-, hogy köz- i 
e zdasági életünk, különösen kereskedelmünk 

és iparunk fejlődésének egyedül igazi bázisát: 
az önálló vámterületet ős az ezen felépülő köz­
gazdasági függetlenséget, ha ez idő szerint ki 
nem is vívhatjuk, —- legalább rendezett köz­
gazdasági viszonyok közölt és helyzetben ér­
vényesülhessenek, bér Ausztriával közös vám­
területen, a nemzet közgazdasági életének l aló 
tényezői, ezek közölt az utóbbi két év elég bő 
terméseredménye.

Ily helyzetben a lefolyt év közgazdasági 
állapota, legfeljebb annak bizonyságául szol­
gálhatott, hogy közgazdasági életünkben tényleg 
meg van a képesség arra, hogy rendezett vi­
szonyok között fejlődhessék, a nemz?t vagyoco- 

: s< dásá ak sarkkövéül szolgáljon, mert maga 
* az a kíVségb^vonhatlan tény, hogy oly meg- 
! zavart politikai, társadalmi, és közgazdasági 

viszonyok között is közgazdasági deroute elő 
nem állott, fényes bizonysága annak, hogy szi­
lárd talajban gyökerezik és életképes sejtek­
ből áll közgazdasági életünk lombnélküli fája 
s csak esőre és napfényre van szükség«, hogy 
árnyat adó lombot és élte'ö gyümölcsöt te­
remjen.

Az eső és napfény hiánya volt érezhető 
tényleg lefolyt év közgazdasági életében ős ez 
eredményezte, hogy ha a visszafejlődésnek 

i megdöbbentő jeleit nem mutatta, fejlődésnek és 
gyarapodásnak eredményéről sem számolha­
tunk be.

A bizonytalanság szülte apalhikas szenv- 
telenség és elz ibbadás jellemzik a közgazda­
sági élet minden megnyilvánulását az 1903. 
évben; ez időlegesen és helyenként fel-fellob- 
banó közgazdasági tevékenység csak múló kon­
taktóráknak s a helyi viszonyok sajátlagos ala­
kulatának tudható be . . .

Ezzel szemben a lefolyt évben még gya­
rapodott az a nyomasztó befolyás, melylyel 
Ausztria közgazdasági tevékenysége hazai köz­
gazdasági állapotunk mindenkori helyzetére gya­
korol.

Elég ráutalnunk ama statisztikai tényre, 
hogy Ausztriával való forgalmunkban helyze­
tünk ismét rosszabbodott, mert mig az 1902. 
év november végéig 48 2 millió koronát tett 
ki M-gyarorszáu javára» a kereskedelmi mér­
leg, adeig az 1903 évben Ausztria javára 033 
millió koroát tüntet fel,

Ezen számok kétségen kívül helyezik azt 
a körülményt, hogy Ausztria ipari készítmé­
nyei a hfolyt évben jelentékeny értékkel ma­
gasabban Özönlőitek hazánkba, mely körülmény 
ama ténynyel szembeállítva, hogy ezen többlet­
behozatal, bizonyára nem iparunk megerősíté­
sire, hanem csak a momentán fogyasztás ki­
elégítésére szolgál, — siói a külön vámterület 
szükségessége mellett; különösen akkor, ha 
szemügyre vesszük azt a másik tényt is, hogy 
Ausztria tartományainak 1902. ős 1903. évi 
jobb termése, a jelentés évében cseh, morva 
és sziléziai rendes vevőinket hazai mezőgazda­
ságunktól teljesen elvonta.

Az ország közgazdasági állapotának most 
megrajzolt képét tükröszteti viszsa nagyjában 
egészében kamarai kerületünk közgazdasági ál­
lapota is; és ha mégis akadunk elütő vonásokra, 
amelyek a rmgraj>olt kép zordságát enyhítik, 
ha egyik-másik itt honos iparágban, a telj s 
pangást fel nem találhatok; ha a mezőgazda­
ság szükséglteit szolgaló kereskedelmi ágak 
üzletmenete nem volt a forgalom teljes ellany- 
hulása, ha a megelőző év élénkülő forgalma a 
jelentés évében idősztkonkénk bővülést is fel­
tüntet: azt az általánosan ható terméseredmé­
nyen kívül, a kamara székhelyén, sőt itt-ott a 
kamarai kerületben is a pénzbőségből fakadó s 
az tx lex folytán elodázható adófizetési kötele­
zettség miatt felszabadult jövedelemből er>dő, 
egyre fokozódó építkezési ktdvnok és a mező­
gazdaságnál már el< dázhatlanná vált újabb be­
fektetések e-zközlé-ének tulajdoníthatjuk.

Ez a két tényező hatott élénki őleg kama- 
kerületünkben az építő par ős a Vrle kapcso­
latos iparágak üzemére és a mezőgazdaság ré­
szére s>ükséges anyagokat szolgáltató kereske­
delmi forea ómra.

Nem zárkózhatunk el az elől, hogy ez al­
kalommal is meg no ismételjük a vidéki köz­

pontok erősítésére, s a vasutak tarifáinak meg­
felelő reformálására már több ízben előterjesz­
tett kérelmeinket, mert abban a meggyőződés­
ben élünk, hogy eme két nagy fontosságú kér­
dés helyes mi-goldásától nemcsak kamarai ke­
rületünk jövendő ipari és kereskedelmi fejlődé­
se, hanem az ország iparának és kereskedelmé­
nek, ez által pedig közgazdasági függetlensé­
günk bázisán, vagy a nélkül is, bár kevesebb 
intensivitással és lassúbb tempóban az ország 
általános jóléte és vagyonosodása fü g. Éppen 
ezért, s nehogy felesleges munkát végezzünk, 
egyszerü"n ráutalunk az előző évekről felterjesz- 
■ett jelentéseink ide vonatkozó részére, s tesz- 
s’ük ezt azért, mert bár kisebb jelentőségű 
észrevételeinknek évről évre megjött a vissz­
hangja, a szóban forgó két fontos kérdésre és 
azzal kapcsolatos javaslatainkra, mind ez ideig 
választ nem kaptunk.

A vasutasok sztrájkja.
I — Második nap. —

Budapest, junius 4,
Tíz óra volt, mikor az itélőtanács megje­

lent a teremben és az elnök utasította a szol­
gát, hogy szólítsa be a vádlottakat, akik két 
hosszú padban foglalnak helyet

A bíróság dr Barsch Arnoldot meg­
bízza, hogy a bizonyítást sztecografálja; 
az elnök azután Turcsányihoz intézett kér­
dést:

— Úgy tudom, hogy a 13-as bizottság 
pőtbizottságot alakított.

Turcsányi: Az nem pótbizottság volt, 
hanem tizenhárom uj bizottsági tagot vá­
lasztottunk — arra az esetre, ha minket 
letartóztatnak, mert már ekkor hire ment 
ennek.

— Kik voltak annak az uj bizottságnak 
tagjai?

— Ezt nem mondom meg.
Az elnök: Szeide, önhöz is ezt a kérdést 

intézem.
Szeide: Az uj bizottságot tényleg megala­

kították, hogy letartóztatásuk esetén legyen ve­
zetőség.

— Kik voltak annak az uj bizottságnak 
tagjai ?

— Ezt nem tudom. Szemányit megválasz­
tották, de hogy elfogadta-e a bizottsági tagsá­
got, azt nem tudom.

Kacsó jelentkezik, hogy vallomását kiegé­
szítse. Kijelenti, hogy a sztrájk bizottság műkö­
désében részt vett s ezt csak azért hallgatta 
el, mert ennek elmondására Vörös államtitkárt 
kérte fel.

Vátsonyi védő: Tekintetes királyi tör­
vényszék! Az elnök ur a tárgyalás elején in­
tett bennünket, hogy a politikától tartózkod­
junk. Megteszszük, habár nehezen, mert hat 
nap után felsőbb utasításra lett deliktum az 
ami eddig nem volt deliktum. Nagyon nehéz, 
tartózkodnunk, mikor látjuk, hogy a parlament 
éppen most foglalkozik a vasutasokkal. Itt a 
tendenczia világos, sőt nevetséges. De még 
tendencziózusabb, hogy a miniszter beszélt és 
beszédében hamis állításokat mondott a vád­
lottakról. Ha tud valamit, jöjjön ide, tanús­
kodjék, de ne beszéljen bizottságban felelősség 
nélkül.

Az elnök: Csak röviden!
Vázsonyi: Rövid leszek, mert ez a tény­

kedés jellemzi, megbélyegzi önmagát.
Az elnök: De kérem.
Vázsoryi: A lapok közlése szerint azt ál­

lította a miniszter, hogy a vádlottak állítot­
ták meg a vonatot a rákosi rendező állo­
máson.

A vádlottak: Ez hallatlanság! No de ilyet! 
Az elnök: Cső d't kérek!
Vázsonyi: Sarlay az én védenczem, az 

egyik vádlóit. Eme* képviseletében kijelentem, 
hogy a minisz érnék ez ez állítása valótlan és 
ha bizonvitani ak«rji, jöjjön a bíróság elé.

Baracs: A miniszter politikai felelősség 
alatt btszel, azonban ezt az állítást bizonyi-
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tani kell. Kérem a kihallgatását, mert az ilyen 
nyilatkozatok alkalmasok a közvélemény meg­
tévesztésére és, czéljuk a bíróságot befolyá­
solni.

Az elnök: Ilyen czélt nem érhetnek el.
Dr. Baracs: De a szándék megvan.
Az elnök: Nem engedem ezt a politikai 

diskurzust folytatni. Nyilatkoznom kell. A 
tegnapi kijelentés után fájdalmasan tapasztalja 
a bíróság» hogy a védők a politikát behozzák 
a tárgyalásba.

A védő: A miniszter kezdte.
Az elnök: Vázsonyi képviselő ur oly sértő 

hangon beszéli a miniszterről, hogy kénytelen 
vagyok rosszalásomat kifejezni . . .

Vázsonyi: Miért?
Az elnök: Mert azt állította, hogy nagyon 

alacsony szempontból . . .
Vázsonyi: En az in scenirozásra mon­

dottam.
Az elnök: Ami a miniszter kihallgatását 

illeti, majd akkor nyilatkozom, ha konkrét in­
dítvány történt.

Az ügyész: Ea nem teszek indítványt.
Vázsonyi Félreértett szavaimat kérem 

helyreigazítani.
— En nem a minisztert vádoltam azzal, 

hogy alacsony szempontból inscenirozta a dol­
got, hanem a sajtónak azt a szokatlan eljá­
rását, amelyet éppen és csakis azoknál a la­
poknál észlelhetünk, melyek a kormányhoz leg­
közelebb állanak,

Dr Langler: Kérem a minisztert kihall­
gatni, mert a bíróság tekintélyét meg kell vé­
deni azon váddal szemben, hogy ez megrendelt 
tárgyalás.

A miniszter maga volt az, aki a sztrájkot 
előidézte.

Györffy: Ez a kormány pőre . . .
Az elnök: Ds kérem . . .
Vázsonyi Vilmos: Igenis, ez megren­

delt pör.
Györffy: Hogy ez a kormány pőre, azt 

tagadni nem lehet, mert minden vád, amit az 
ügyész képvisel, a kormány vádja. Suba alatt 
elsikkasztani a vád urát nem lehet. Nekem kell 
ez, különösen akkor, mikor a vád ura tolako­
dik a szereplők közzé.

Az elnök: Ha igy méltóztatnak tovább is 
folytatni, akkor kénytelen leszek a szót meg­
vonni.

Dr Benedek János: Akkor visszavo­
nulunk 1

Vázsonyi: Nem tesszük ezt a szívességet 
a vádnak.

Dr Rácz: Dehogy vonulunk vissza!
Győr//y: Ne méltóztassék a szót meg­

vonni, meri én köteles vagyok védenczem ér­
dekeit képviselni és e jogtól elütni nem lehet, 
nem szabad engem.

Az elnök: Mi a védő ur kívánsága ?
Györffy: Méltóztassék az igazság kiderí­

tése végett a minisztert kihallgatni, hiszen 
úgy is ő tolakodott bele.

Az elnök: Ezért a kifejezésért rendreuta- 
sitom!

Dr Györffy: Elfogadom, bár akármi­
lyen gyönge kifejezést használjak is, a köz­
vélemény mindig megtalálja a helyes kife­
jezést.

Dr Rácz: A ténykörülményekre nézve ki 
kell hallgatni a minisztert.

Dr Geszti: Ez nem ténykörülmény, hanem 
meggyőződés. Nem volt ott a miniszter, 
nem volt tanú sem, nem lehet tehát szem­
tanú.

Dr Gál: Minthogy a vád részéről a véde­
lem folytonos támadásnak van kitéve, már 
most én kérem, tessék Hieronymit és Tiszát 
kihallgatni. Hieronymit arra, hogy ő egyenesen * 
megbízta a sztrájkbizottság tagjait azzal, hogy ! 
a kormány képviselőjével tárgyaljanak, tehát a 
megalakulást jogosnak, törvényesnek ismerte el. | 
Ennek kijelentésére itt egyedül Hieronymi 
kereskedelmi miniszter illetékes, tehát ki kell '. 
hallgatni. i

A bíróság visszavonult és rövid tanács- : 
kozás után úgy határozott, hogy ezidősze- I 
rint nem dönt a kihallgatás dolgában végle­

gesen, hanem a bizonyítás lefolyása után 
határoz a bizonyítás kiegészitésének kérdé­
sében.

Az elnök ezután ismételten kéri a feleket, 
tárgyaljanak objektivitással, tartózkodjanak a 
politikától, amibe nagyon belementek az imént, 
és még inkákb kéri a védőket, hogy ne han­
goztassák, mintha a bíróságot befolyásolni akar­
nák, a bíróság erre úgy sem kapható, de nincs 
is ilyen szándék senki részéről. Most pedig 
végre kezdjük meg a bizonyítást.

Bakonyi: A kormányhoz legközelebb álló 
irányító lap, az »Újság« meggyanúsítja a védő 
két, megtámadja őket, bár a czivilizált állam­
ban ez kellően nem jellemezhető, azt állítja, 
hogy mi is előidéztük a sztrájkot és véletlen, 
hogy nem ülünk a vádlottak padján. Hogy ezt 
a hallatlan valótlanságot nem bélyegzőm meg 
kellően, azt csak a törvényszék iránti tisztelet­
nek a következménye.

Az elnök: A bíróság ezt tudomásul veszi. 
Most menjünk tovább.

Vázsonyi (felugrik): Bocsánat, de nevemet 
említették és nem engedem, hogy egy ilyen al­
jas, rongy lap valótlan állításokat szórjon 
reám.

Hitvány volt az, a ki ezt a hallatla­
nul aljas rágalmakat abban a lapban pub­
likálta, a melynek főfaktora a kormány, e 
per ura.

Az elnök: Ezért az erős kifejezésért rendre- 
utasitom.

Az elnök: A szenvedély annyira föllobbant, 
hogy öt perezre felfüggesztem az ülést.

Szünet után az elnök figyelmezteti a vé­
dőket, hogy nagyon nehéz a helyzete, kéri 
őket, ne nehezítsék, hanem könnyítsék meg a 
tárgyalást, nem akar a perrendtartásban biz­
tosított jogokkal élni, bírságolni, hanem kéri a 
védőket, legyenek tárgyilagosak és engedjék 
nyugodtan lefolytatni a bizonyítást.

Vörös László mint tanú.

Vörös László nyug, államtitkár az első 
tanú; 55 éves, római katholikus, nős, ország­
gyűlési képviselő. ♦

Az elnök figyelmezteti, hogy mint tanút 
hallgatják ki, igazat valljon. Majd igy foly­
tatja:

— Tanú ur milyen minőségben érintkezett 
a vasúti alkalmazottakkal ?

— Korábbi hivatali működésem alatt a 
vasúti ügyeket vezettem, azelőtt tíz évig a 
vasúti tanfolyamon tanárkodtam, mindenkit 
ismertem; akivel jót tehettem, megtettem, jo­
gom volt tehát hinni, hogy szavaimra hallgat­
nak. A kormányelnök és Hieronymi felkértek, 
nem-e lennék hajlandó a közvetítésre, ón ki­
jelentettem, hogy baráti szívességből igen, de 
nem mint kormánybiztos.

— Tényleg nem is volt a tanú urnák 
ilyen megbízatása ?

Nem, csak bizalmas megbízatásból jártam 
el és ajánlatokat saját felelőségemre tettem. 
Útbaigazítást senki sem adott, hanem a pro­
gramme! magam készítettem el és közöltem 
ezt megbízóimmal. A sztrájknak két oka volt: 
Felfüggesztés és gyülésbetiltás. Czőlom volt, 
hogy a sztrájk ne hagyjon semmi nyomot 
vissza és a gyűlést engedélyezzék.

— Volt erre fölhatalmazása ?
— Nem, a felelősséget azonban elvállal­

tam, hogy a kormánynál keresztül viszem. 
Proponáltam: az eddig történtekre fátyolt bo­
rítanak, senkinek bántódása nem lesz, álljanak 
nyomban munkába, üzletvezetőségenkint fog­
lalkozhatnak a fizetősrendezés kérdésével és az 
üzietvezetőségek aztán küldhetnek megbízotta­
kat a fővárosi nagygyűlésre, amely döntene és 
amelyen én is közremöködtem volna. Ezek 
voltak javaslataim. Ezeket sokáig tárgyaltuk 
Vázsonyiyal, Lengyel Zoltánra! és vádlottakkal. 
Húszadikán éjjel történt ez. Megállapodtunk és 
erről értesíteni nemtem a minisztert azzal, 
hogy másnap a bizottság közli a megállapodást 
a vasutasokkal. Hogy másnap gyűlés lehessen, 
engedélyt kértem és kaptam a miniszterelnök­
től. Mikor visszatértem, értesítettek, hogy el- 
váhlták a javaslatot ugyan, de nem vállalnak j

garancziát, hogy a tömegnél kere^im» L 
Ez nagyon meglepett, mert hogy lehet 
zetésre vállalkozni. A bizottsággal akiket 
zetőkkő feltoltak ugyan, de azok V6’
voltak ... azck cern

Az elnök: Ez fontos!
Vörös: Állásuknál fogva ők beleeső»., 

tek a bizottságba, de a tömeget nem 
héttők, nem befolyásolhatták, mert ha öt' 
módjukba lett volna, propozicziómat bizony^ 
keresztül viszik. Hiba volt, hogy a tömeg Lem 
kért, hanem követelt, mihez nem volt in™

— Miben volt a követelés ? J°8a'
— Abban, hogy beszüntették a munkát 

és nem akartak tárgyalni, hanem hivatkoztak 
a pár évvel ezelőtt beadott memorandumoké 
amelyekhez szigorúan ragaszkodnak és ji,' ’ 
értelemben követelik a fizetésrendezést 1

— A bizottság is ?
— A bizottság azt mondta, hogy ez a 

tömeg álláspontja, amit el kell nekik js f0 
gadni. Vázsonyi tisztelt barátommal együtt 
napokon keresztül minden lehetőt elkövettünk 
hogy a bókét helyreállítsuk, de ez nem 
sikerült. m

-- Es mi volt a memorandumban ?
— Azt nem tudom, de maguk a sztrájk­

bizottság tagjai sem tudták, mit akarnak 
Előállott az a fura helyzett, hogy a fizetés­
rendezési törvényjavaslatot nem a kormány 
hanem az alkalmazottak szerkesztették meg

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Junius 18. Katholikus juniális a Püspök-fürdőben.

* Urnapi körmenet a Szent Lásiló- 
templomban Az urnapi istentiszteletet és a 
körmenetet az ősi szokáshoz híven ma, vasár­
nap tartják meg a Szent László templomban. 
Itt is nagy egyházi pompával megy végbe a 
magasztos ünnepély. Részt vesz a katonaság, a 
katonazenóvel, a zárdák növendékei. A négy 
lombsátort már tegnap felállították: az uj 
városház előtt, a gör. kath. püspöki székház 
kapuja előtt, a templom déli oldalán és a 
Molnár Lajos-ház előtt. Az ünnepélyes szentmi­
sét és a körmenetet Radnay Farkas feszentelt 
püspök tartja, dr Lestyán Endre káplán pedig 
szent beszédet mond. Kedvezőtlen idő esetén a 
körmenet elmarad s> a szertartásokat a tem­
plomban tartják meg.

* Személyi hir. Rimler Károly polgár­
mester tegnap este a fővárosból hazaérkezett 
Nagyváradra.

* A mnzeum megnyitása. A muzeum 
mely az április 23-iki tolvaj lás óta érthető 
okokból, zárva volt, a mai nappal ismét meg­
nyílik. Hetenként azonban csak két nyitási nap 
lesz. Vasárnap délelőtt 10-től 12-ig, esetleg 
fél 1-ig, délután 3-tól 5-ig; csütörtökön pedig 
délután 3-tól 5-ig van rendes nyitás. Vasárnap 
belépő dij 20 fill., csütörtökön 40 fill. Nyitás 
időn kívül a muzeum 1 koronáért tekinthető 
meg. A főbejáratnál villamos csengő van. A 
közönség tudomására hozzuk még, hogy a ré­
gészeti egylet forgó Lajos házmestert elbo­
csátotta s helyette kőt házi szolgát fogadott 
Bartha Gyula és Buzássy József szemé­
lyében.

* Rákóczi hamvainak hazaszállí­
tása. Megemlékeztünk mi is fővárosi tudósí­
tások nyomán a felmerült aggodalmakról, hogy 
Rákóczi hamvait nem szállíthatják haza, űrre 
végre az »M. K. Lap« a következőket írja:

A konstantinápolyi mohamedán lakosság 
egyáltalán nem fanatikus, de még ha az volna
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is. akkor sem törődnék Rákóczi koporsójának 
kiemelésével és elszállításával. Ugyanis a Saint 
lenoit-templom, hol Rákóczi, továbbá Thököly- 
né Ernyi Ilona is Bercsényiné Csáky Krisztina 
nyugszanak, a Galata-negyedben van, ahol 
egyetlen egy mohamedán sem lakik. Olt tehát 
végbemehet az exhumálás anélkül, hogy a 
tztambuli és a külvárosi mohamedánok egy 
szót is h Dacának felőle. Titkolódzásra azonban 
nincs ok. A török nem avatkozik más feleke- 
zeíek dolgaiba, aminek igazolására felemliths- 
tem, hogy midőn a múlt század elején a Benoit- 
templom restaurálasáuál a kriptát megbontot­
ták és Zrínyi Ilona koporsóját megnyitolták, a 
csodálatos épségben maradt holttesthez napokon 
át ezrével zárondokoltak a görögök és ör­
mény, k, keresztények s a rendet tököltük tö­
rök katonaság tartotta fenn. A mohamedánság 
nyugodtan nézte a tolongást és n zárondoklást. 
A törökök lohrarcziájára jelien ző pé díul az 
is, hogy a sziloniki-i Deroeter-mecsetben meg­
törték Demeter állítólagos csontjait és a keresz­
tényeknek megengedik, h??gy a templomban lé­
vő sírnál imádkozzanak. Ami a lazaristák t, a 
S'. Benoit-zárda jelenlegi tulajdonosait illeti, 
nem kell tartani, hogy akadékoskodni fognak. 
E sorok irój s tavaly ősszel beszélgetett a zár­
da priorjával $ tőle íudje, h >gy a'rend azon­
nal kiszolgáltalja a hamvakat, mihelyt a római 
pápr erre engedélyt ad. Az engedély szükséges, 
miután a rend a Rákóczitól s megelőzőleg Zrí­
nyi Ilonái ól hagyaték iig kapott alapítvány fe­
jében elvállalta sz ő hamvainak örök időkig 
»aló megőrzését ős szent misék mondását. E 
fogadalom, illetőleg kötelezettség alól csupán a 
Katholikus egyház feje mentheti fel a lazaristá- 
*at. akik a templomot a jezsuitáktól vették át. 
Világos tehát, hogy diplomáciánknak legelő­
ször is a Vatikánhoz kell fordulnia. Ha a pápa 
absolválta a lazaristákat s ha a lazaristák va­
lamely ajándékot kapnas a magyar államtól, 
vihetjük a hamvakat. Á szultán szívesen ad 
diszkiséretet s Konstantinápoly lakót hódoló 
tisztelettel fognak sorfalat, képezni a hazájába 
vissz? térő »madzsar« fejedelem utolsó útjában. 
Nézetem szerint hajón Miene történnie a ha­
zaszállításnak. Egy kisebb hadigőzös beállhat 
Tophaoe vagy Galata előtt a Boszpornsba s a 
Bünoit-temploíűlól a partig az ut nem tart 
tovább egy negyedóránál. A vasúti állomás 
már messzebb van, Sztambulban, ahová frdon 
kellene át menni. Albisy Albert.

* A püspök utazása. Dr Szmrecsányi 
Pál val. belső titkos tanácsos, váradi 1. szert, 
püspök tegnap reggel a gyorsvonattal dr. Sze- 
methy Géza titkár kíséretében a fővárosba 
átázott. A püspök ur ő Exczellentiája néhány 
nap múlva visszaérkezik székhelyére, hogy meg­
kezdhesse
először is Tenkén lesz a bérmálás, vasárnap 
12-én.

.... * »1

bőrmauiját egyházmegyéjében. Leg-
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* Uj titkos tanácsosok. A kormány 
félhivatalosának híradása szerint a király Nyiry 
Sándor honvédelmi miniszternek és báró Roa 
ner Ervin fiumei kormányzónak a valóságos 
belső titkos tanácsosi méltóságot adomá­
nyozta.

* A miitárlat bezárása. Nagyvárad 
művészeti eseménye a mötárlat, mely majd 
kélhétre városunkban gyüj ötle az ország ösz- 
szes nevezetes festőinek, szobrászainak kiválóbb 
alkotásait, ma vasárnap bezárul, miután már 
úgyszólván mindenki, ki csak legkevésbbé is ér­
deklődik a széptnüveszetek iránt, megtekintette, 
bár most is áll-ndó az érdeklődés. Tegnap is 
több mint háromszáz látoaatója volt a tárlat-

Hatóságilag engedélyezett

végeladás
—Optikus- és kötszer-áruk.

nak. Ma vasárnap meg tekinthető a tárlat s a 
bezárást a délután öt órakor tartandó sorsolás 
fogják képezni. Nyo’cz-kilencz kép kerül sorso­
lás alá, amelyek a legnagyobb tetszéssel talál­
koztak a látogatók részéről. Ma a belépti dij 
20 fillér, a sorsolásra pedig a beléptidijat 50 
fillérben él apitotta img a rendezőség.

* A királykoronázás évfordulója. E 
hét szerdáján 37-ik évfordulóját ün a magyar 
nemzet ama történelmi nevezetességű napnak, 
melyen ő felsége I. Ferencz József s néhai hit-

[ vese Erzsébet királyné fejére tették a budai 
■ Mátyásteroplomban az egész nemzet üdvrival- 
I gása közepette Szert-István koronáját, nemze­

tünk kincsét. Az évfordulót országszerte meg- 
ünneplik. A főünnep természetesen a budavári 
koronázó Mátyás templomban lesz. — Az is­
kolákban az előadások szünetelni fognak.

* Elrontották a Bónai kutat. Egyik 
régi érdekes emléke volt Nagyvárad városának 
a nagy gyakorlótér mellett levő u. n. Bénái­
kat. Évtizedekkel ezelőtt kitűnő vizét beakarták 
vezetni a városba s néhai dr Grősz Albert és 
dr Kutiák Ágoston orvosok iuditut-ak e czél- 
ból mozgalmat, azonban a dolog elaludt. Azóta 
kev-ss gondozásban részesült a bővizű forrás, 
amely a körüllevő szántóföldek munkásainak és 
a gyakorlatozó katonaságnak idolt üd tő, pom­
pás vizet. A város most körül betonfalasztatta 
s hasonló boltozatot készíttetett föléje. Ezzel 
aztán tönkretelték az egész forrást. Olyan em­
ber fogott a munkához, aki nem értett hozzá 
s a betont beőpiteték a forrásba s azt elzárták 
vele. Most csak az a viz van benne, ami bele­
folyt kívülről; valóságos pocsolya. Azt biseztik, 
erről nem tud Kőszeghy József főmérnök, kü­
lönben nem engedte volna betönni a régi’ ki­
tűnő forrást.

* Tolvaj Andrássy kanonok hálá­
ban. A váradi káptalan egyik kiváló bőkezű- 
tagjának, Andrássy János prelátosnak Pray 
György-ufezai házába betért Glatz János hely­
beli illetőségű foglalkozás nélküli napszámos 
koldulni. A nemes szivü, jótékony főpap nem 
is bocsátotta el a kéregetőt alamizsna nélkül, 
de az nem értő be az tdománynyal, hanem 
kiment, a folyosón látott egy pár csizmát el, 
emelte. Mielőtt azonban odább állhatott volna-
a hetes észrevette a tolvajlást, lefogta a ké- 
regető napszámost és átadta rendőrségnek, 
honnan áttették az ügyet a járásbírósághoz.

* Az eső . . . Hosszú várakozás után az 
eltikkadt tormészetet felöditette tegnap egy kis 
jó eső. Délelőtt sflrü nyári zápor köszöntött 
be, villámlás, dörgéssel. Egy óra hosszá g hul­
lottak a kövér esőcseppek a szomjas földre, a 
melynek felső rétegét némileg megáztatták. 
Délután ismét volt rövid ideig tartó csendes, 
jótevő eső, de ez még mindig kevés ahhoz, 
hogy a föld jól megázzék. A termények egy 
részén már keveset változtat, de mégis sokat 
javít a kedvezőbb időjárás.

* A volt városháza átalakítása. A 
várad-olaszi-i községi eLmi leányiskolát kihe­
lyezteti a mostani szűk és sötét rozoga épü­
letből a város. E czélra a volt városházát alaki­
tatja át Nagyvárad városa. Tegnapelőtt tartot­
ták meg a 32792 koronára előirányzott átala­
kítási munkálatokra az árlejtést. Szóbeli aján­
latot adtak be: Guthnann József 7% enged- 
ménynyel, Keztyüs János 7%% engedmény-

Lollion 
intézet 
uj és 
áldás

nyel; Írásbeli ajánlatokat tettek: ifj. Rima- 
nócey Kálmán 5% engedmónynyel ős Incze 
Lajos és társa 12 8% engedménynyel. Tehát 
ez utóbbi ajánlat a városra a legelőnyösebb.

A Szt Józseflntézet uj Ikormány- 
«6Ja. Dr Szmrecsányi Pál püspök ő Excel- 
lentiája a besxterczebányai püspökké kineve- 
zftt Radnai Farkas helyébe uj kormányzót 
nevezett ki a helybeli Szt József-inlézetbn. Vá­
lasztása káptahnáeak olyan tagjára esett, ki 
életének javarészét a nevelés terén töltötte el 
s egykor maga is a Szt József-intézetnek — 
akkor még Salamon-fundátiórak növendéke 
volt. Az intézet uj rectora dr Karsch 
kanonok lett, aki most veszi át az 
kormányzását. Örömmel üdvözöljük őt 
szép működési körén, hol hisszük sok 
fog fakadni munkálkodása nyomán.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Beregi László nagyváradi kataszteri irattárt 
kezelő irodatisztet ideiglenes minőségű pénzügyi 
fogalmazóvá és földadó nyilvántartási biztossá 
nevezte ki.

* Megmart gyermekek. Lapunk keddi 
számában hirt adtunk arról a kőt kis gyer­
mekről, akiket egy veszetikutya megmart. Meg­
írtuk azt tz Odisszeát is, amelyet a közigaz­
gatás bölcsesége a két gyermekkel végigcsi­
nálta tolt. Ebben az ügyben tegnap dr Baróthy 
Ákos főorvos úrtól levelet kaptunk, amelyben 
részletesen megírja, miért nem intézkedhetett 
ez ügyben a fővárosi hivatal azonnal? »Mert 
először az ily esel mindenkor előbb a köz- 
igazgatósági hatóságnál bejelentendő, aki má­
sodszor intézkedik a kutya felbonczoltatásáról 
s a hivatalosan megállapított veszettségről s 
arról hivatalos bizonylatot vesz fel. Harmad­
szor a hatóság intézkedik a konstatált veszett- 
s g esetén továbbá arról, hogy a szükséges 
okmányok beszerzése után megmart egyén vai-utón 
d jtalanul kísérővel a Pasteur intézetbe Buda­
pestre feljusson, mert különben mindezek 
hiányában a miniszteri rendelet értelmében 
fel nem veszik, de sőt az illető a vasúti uta­
zását sem kezdheti meg.« Ez indokok előtt 
meghajolva, kijelentjük, hogy a főorvos ur hi­
vatalos eljárását legkevésbbé sem kifogásoltuk. 
Kifogásunk csak az ellen volt és van ma is, 
hogy ilyen égetően sürgős esetekben szabályok 
kötik meg az orvost s bürokratává teszik. A 
rendszer, nem pedig egyének ellen fakadtunk 
ki s legkevésbbé sem érintettük a főorvos ur 
személyét. Czikkünk is a hallatlanul merev és 
tempózó bürokratizmus ellen kelt ki s legfeljebb 
a kórház ellen érzett ki belőle a keserűség, 
amiért egy bslálveszélynek kitett gyermeket a' 
sürgető szükség ellenőre vi'szautasit bizonyít­
ványért. Nem tudná ilyen kényszerhelyzetben 
azt a papírt a visszautasító beszerezni s utó- 
lag pótolni, addig pedig a gyermeket könvö- 
Füleiből kezelni?

* Uj állampolgár. Boros Borgenit Jakab 
nagyváradi lakos belépett a magyar állam 
kötelékébe. Az állampolgári esküt tette Boráé 
Ferencz főjegyző előtt.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
vénbe tegnap délután Lenk Antal sütőmester 
temetés-. Ott voltak az 'pariestület képvisele­
tében Bertsey György elnök, az első áltálénoa 
mnnkásbetegbegélyző pénztár tagjai lobogóval 
Zboray Gvula eh ök vezetése alatt s az ipa­
rosok közül számosán és nagy közönség. A 
gyászszertartást dr Vucskics Gyula plébános 
végezte segédlettel. Kalmár 11 s kán or gyö­
nyörű én-ke után me.’in »ult a gvászmenet a

Más vállalat miatt ü letemet teljesen felos'latnm. Az összes rak­
táron levő norinbergí, rövid, diszmü és úri divatárukat gyári áron alul Is eladom.

Az üzleti berendezések eladók.
Az üzlethelyiséget is átadom.

Singer-féie varrógépek. Valódi tükörtajt pipák és szipkák. Különféle

Serényi ft|
Szt. László-iér, »Fekete

Sas< szálloda kapuja mellett,
hangszerek-
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központi temetőbe. A gyászkocsi két oldalán a 
munkás betegsegélyző pénztár tagjai haladtak 
égő gyertyákkal. A temetőben még egyszer 
boszentelték a keporsót s lebocsátoiták a sir- 
gödörbe.

* Adományok ac árvaháznak. Stras­
ser Alfrédnő úrnő 100 koronát és Ozv.Harrach 
Jóís íné úrnő 20 koronát ajándékozott a városi 
árvaház alap javára, melye kegyes adományo­
kért az árvaház igazgató választmányának ne­
vében ez utón is hálás böszönetemet nyilvání­
tom és Nagyvárad város igazgató válaszmányá- 
tól nyert felhatalmazás folytán bizalommal for­
dulunk a város szőlő, kert és földtulajdonosai­
hoz azon tiszteletteljes kéréssel, hogy az árva­
ház jótékony működését adományaikkal előse­
gítem szíveskedjenek. Nem pénzbeli hozzájáru­
lást kérőnk az árvaház részére, hanem azon 
felesleget, mely a gyümölcs és élelmiszer kész­
letből; megmarad és nélkü'özhető. Ezt a felesle­
get kérjük a jöltevő emberektől az árvák ré­
szére, akiknek végtelen örömet fog okozni a 
legkisebb adomány is és az árvaház rendelte­
tését nagyban előfogja segíteni. Akik nemes 
szirtikre hallgatva a városi árvaház gondnok­
ságához (Schlauch tér 26 sz emeletes épület) 
adományaikat elküldik: ezerszeres köszönetét a 
felsegített árváknak fogadják már ez alkalom­
mal is. A nyújtott adományok a helybeli hír­
lapokban fognak nyugtáztatni. A városi árva­
ház női választmánya nevében: Des Echerolles 
Krnspér Sándorné elnöknő.

* A Fraknói-dijak nyertesei. A 
Frakuói-féle nagy római dijak nyertesei közül 
Grünwald Béla festőművész ős Darnkó József 
szobrász már elfoglalták helyeiket a római 
magyar művész-otthonban. A harmadik művész 
Hegedűs László festő csak e hónap közepén 
utazik Rómába, ahová lemegy Fraknói Vilmos 
ez. püspök is, aki fejedelmi bőkezűséggel gon­
doskodik a magyar művészekről. Darnkó szob­
rász a püspök óhajtására magyar történelmi 
vonatkozású pápai síremléket fog mintázni a 
lateráni templom számára.

* Halálozás. Részvéttel vettük a gyászhirt 
a derékaggnő: özv. Perenczy Illősné elhunytáról. 
Az elhunyt matróna testv. rhuga volt b. e. Zay 
kanonoknak, egyik leánya, Ilona, mint festő­
művésznő szép sikert ért el. Temetése ma> 
vasárnap délután négy órakor lesz. A család a 
következő gyászjelentést adta ki:

Ferenczy István, Ferenczy Luiza férj. Gsa- 
nády Akosné férjével ős gyermekeivel, és Fe­
renczy liona a többi rokonok nevében is mély 
fájdalommal jelentik a felejthetetlen jó édes­
anya, anyós, nagyanya ős rokonnak özv. Fe­
renczy Illősné, szül. Zay Aloizának junius hó 
3-án, dőli 12 órakor, a halotti szentségek áj- 
tatos felvétele után, életének 88-ik évében tör­
tént gyászos elhunytál. A boldogult hűlt tete­
mei junius hó 5-én, d. u. 4 órakor fognak 
Lukács György-ulcza 43. számú házából az 
olaszi-i sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni; az engesztelő szent mise-áldozat ptdig e 
hó 5-én, d. e. 10 órakor fog a Premontrei-rend 
templomában bemutattatni. Mely végtisztesség- 
tőtelre az elhunyt rokonai, barátnői és isme­
rősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1904. 
junius hó 3. Az örök világosság fényeskedjék

* Ab ischli klauzula. Bánffy báró, Szö­
ged egyik kerületének uj képviselője (a huszárjá­
nak): Ugyan János, égesd el ezt a fene ischli 
klauzulát, mert utóbb még ezt találom benyújtani 
a mandátum helyett!

♦
Tempora mulantur. Valamikor a Tisza 

ontott ki Szegeden. Most pedig Szeged öntötte 
ki Tiszát ...

♦

Bizonytalanság. Most nem tudni, Teréznek 
adtam-e a találkozót az Erzsébet körutra, vagy 
Erzsébetnek a Teréz-körutra? 1

♦

Samttbi érdeklődik.
— Mama gallér vagy te?

— Micsoda kérdés ez már megint Samuka?
— Hát a papa mondta a múltkor, hogy té­

ged a nyakába varrtak!
*

Gyerekész.
Pistike (születésnapján): Ugy-e papa, ma a 

születésnapomon addig ehetek, mig beteg leszek.
♦

Gyerekszobából.
— Mama: Hej, csak itt volna a nagybácsi, 

majd kimutatnám neki a fogam fehérét!
— Perike: Azt úgy is megteheted mama, ha 

nincs itt. Küld el neki postán!

Udvarlás
Az eladó leány: Úgy hallom a nős férfiak 

tovább élnek, mint az agglegények!
A felölt: Csak hosszabbnak tetszik nekik 

az élet!
* A I’üspökfürdű szépül. A főszezon 

bekövetkeztével mind többen keresik fel az 
üdülni, gyógyulni s a kellemesen szórakozni 
óhajtók a Szent Líszló (Püspök) gyógyfürdőt. 
Az állandó vendégek száma is nagy. Az a 
sokoldalú, czél&zerű újítás, amelyet Kernács 
János bérlő már eddig is létesített, a legpom­
pásabb gyógyfürdők egyikévé tette már is a 
kitűnő hírnévnek örvendő pompás telepet. Meg­
lepően csinos a gyógyterem előtt most épített 
tágas terras?, s az előtte elterülő virággruppok 
ős a hatalmas, fejlődésnek indult fenyőfák. A 
szálloda belső berendezése is czélszerű újításo­
kon ment át, hogy a vendégek kényelme minél 
teljesebb legyen. Nagyban hozzájárni a fürdő 
népszerűségének emeléséhez s a látogatottságá­
nak fokozásához a kitűnő konyha és a kifo­
gástalan italok, s e tekintetben Kernács János 
már régen elismerésre tett szert. A nyár fo­
lyamán különféle mulatságok és látványossá­
gok lesznek ezen a pompás fürdőtelepen.

* Verekedés a szőlőhegyen. Súlyos 
kimenetelű verekedés folyt le tegnap a vá- 
radi szőlőhegyen két munkás között. Ifj. Szabó 
Karoly h. k.-pályi-i napszámos Kocsis Lajos 
ugyanodavaló napszámost a váradi szőlőhegy 
egyik szőllejében, ahol dolgoztak, tegnap este 
szóváltás közben egy karóval úgy főbe ütötte, 
hogy a sérült életbíiimaradásábau nem bíznak 
az orvosok. Szabót súlyos íejsebével a Bihar- 
megyei küzkórházban ápolják, Kocsist pedig 
letartóztatta a rendőrség. Az ügyben a kir 
ügyészség vizsgálatot rendelt el.

, » A Jíála. Rákosi Géza asztalossegéd 
még február 20-án szállást adott Gáti Kálmán 
fog.alkozás nélküli asztalossegédnek, aki más­
nap virradóra köszönet írjében Rákosi munka­
könyvévé1 megugrott. A rendőrség körözésére 
Gáti Kálmánt az ellopott munkakönyvvel egye­
temben tegnapelőtt Dárdán letartóztatták és 
Nagyváradra hozták.

Álkulcsos tolvajok. Tegnapelőtt éj­
szaka Martonffy Bogdán ügyvéd uri-utezai há- 
z“ban és dr Bodor Károly Teleky-utczai há­
zában álkulcsos tolvajok járlak. Mindkét he- 
iyen feluyiíotíáK a kaput és a lakásajtót, de 
mindkét helyen megriasztották őket ős elme­
nekültek. A rendőrség erélyesen kutatja az ál­
kulcsos tolvajokat, hogy mielőtt siker koro­
názna gonosz munkájukat, ártalmatlanná tegve 
okét. 03

A zsirosszóda halottja. Szilágyi Pi­
roska 20 éves cseléd még a múlt hó 25-ikőn 
zsírosszódát ivott. A súlyos belső sérüléseket 
szenvedett leányzót a biharmegyei közkórházba 
szállították- s gyógykezelés alá vették. Azonban 
nem sikerült az életunt leányzót az élet­
nek megmenteni, mert tegnap reggel kiszen- í 
vedett.

* Gyanús alak a Muzeum körül. I 
remap dőlt e .t, 9 óra tojt a Múzeumnál őr­
szolgálatot teljesítő Lovas Imre rendőr egy '

iga- 
ko- 
zár

A 
he- 
va-

gyanús alakot látott, amint a kerítésen 
lül ugorva, a Muzeum körül ólálkodott mT' 
igazolásra hívta fel, az illető Ladányi' IdÍT 
nagyszalontai gazdálkodónak mondotta míS 
és hamarosan kőt koronát Ígért a renden l 
ha elengedi. A rendőr természetesen bSrl» 
az atyafit, aki a rendőrségen már azt mn 
hogy Körösszeg-A pátiból való, de kilétét 
zolm nem tudta. Majd megmotozták s llfi 
r?Pd,1 találtuk nála. Kiléte megállapításáig 
alá került. 6

* A Szacsvaysták összejövetele 
»Szacsvay Imre-asztaltársaság« a rendes 
Jyén, a >48-as Népkör« helyiségében ma 
sárnap este társasösszejövetelt tart. ’

* Megnyílt a Városligetben az uszoda 
A melegebb idő beálltával a közönség azon 
része, amely nem vándorolhat el a kánikula 
heve elől a fenyvesek közzé, vagy fűrdőzni 
azokra valóságos életszükséglet az uszoda Pan 
kolics Károly városligeti uszodáját a modern 
követelményeknek megfelelően rendezte be 
most nyitotta meg. Nagy előnye ennek az uszo­
dának az, hogy még itt semmi szenny ős pi­
szok nem ömlik a csatornákon át a vízbe 8 
igy az teljesen tiszta, üdítő

* A sikeresek uj számai. A nagyvá 
radi szekeresek a múlt évben és kőt éve nyert 
számjaik helyett uj számot és igazolványt nyer­
nek a fuvarosok szakegyletétől. A most hasz­
nálatban levő régi számok érvénytelenekké 
lettek.

♦ Hűtlen cseléd. Smutzler János órá» 
iparostól megszökött a cselédje Borosa Róza 
miután 21 korona pénzt lopott. Később nyo­
mára jöttek, hogy a házi tolvaj nem csupán 
ennyiben károsította meg gazdáját, mert 160 
koronára tehető az, amit ékszerben ős pénz­
ben apránként a szarkatermősze'.ü cselédleány 
összelopkodott. A megugrott tolvajt keresi a 
rendőrség.

♦ Találtak egy zsebkendőt pénzzel és 
egy egy zsebkendőt kulcscsal. Átvehetők a 
rendőrségen.

x Katona aene a Lloyd bun. A Lloyd 
kioszkban ma, délután fél 5-től egy-keted 7 
óráig a katonazene nagy uzsonna hangver­
senyt tart. Este fél 9-től szintén a katona 
zene hang-versenyez, teljesen uj műsorral. 
Kitűnő fagylalt, jégbe hűtött italok, figyelmes 
kiszolgálás. Szives látogatást kér tisztelettel. 
Xurtág Dezső kávés.

x Van szerencsém a m. t. nagyközönség 
szives tudomására hozni, hogy villamos és 
légszesz felszerelő üzletemet Bémer-tér, 4 
szám alá helyeztem át, amidőn az eddig 
irántam tanúsított szives pártfogást megkö­
szönöm, kérem azt a jövőben is feltartani, 
vagyok kiváló tisztelettel ifj. Stern Sándor, 
elektrotechnikai vállalata. 745

x Tisztelettel hívjak fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó ezég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. 60S

IRODALOM.

Uj lap Belényesben. Belényes község­
ben »belényes és Vidéke* czimmel társadalmi 
hetilap indult meg, Bánfalvy Gyula szerkesz­
tésében. Az uj lap beköszöntőjében kijelenti, 
hogy a közérdeket kívánja szolgáni, függetlenül 
s a legszebb ideál: a magyar kultúra szolgá­
lata lösz legfőbb czélja. Az első szám ügyesen, 
a kis város igényeihez mérten van össze­
állítva.

ZENE.
Magyar ábrándok. Valaha a 60-as 

években a magyar zeooériő közönségnek nem 
voltai kedveltebb zeneszámai a magyar áb­
rándoknál. Ez a kedvrltsőg megmaradt ivó’»
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ja, ha a túlságos nagy lelkesedés le is lohadt 
valamennyire. Épp ezért a Könyves Kálmán 
mükiadó társaság nagy szolgálatot tett a kö­
zönségnek, mikor a legkiválóbb magyar ábrán­
dokat egybegyüjtötte. A Könyves Kálmán 
Zeneműtára egyik kötetét teszik ki ezek az 
ábrándok. Valamennyi valósággal gyöngye a 
magyar zeneirodalomnak, kiváló ízléssel páro­
sult szaktudás volt képes ilyen jó összeváloga 
tásra. Sokat emel a gyűjteményen, hogy i 
Székely-féle ábrándokból is többet közöl.

A gyűjtemény igy is igen értékes.
Tartalma a következő:
1. Sipos A. Kossuth-induló.
2. Brück Gy. Czigáuy temetés és tor.
3. id. Ábrányi Kornél: Pusztai csend' 

élet.
4. Aggházy K. Magyar esték.
5. Palotássy Gy. Utolsó ábrándok.
6. Id. Ábrányi K. Magyar hallgató, palotás 

ős figura.
7. Somogyi M. Magyar Abráud.
8. Gaal Fér. I. Magyar ábránd.
9. Id. Ábrányi K. Amit a várromok 

gélnek.
10. Gaal Fér. II. Magyar Abráud.
11. Brück Gy. Magyar tánczok.
12. Dr Angyal A. Magyar Rhapsodia.

Székely Bertalan: Fekete szem éjsza

Székely: Rózsabokorban jöttem a

Állaga—Székely: Befútta az 

Szenlirmay—Székely: Húzzad

a

re-

13. 
kája.

14. 
lágra.

15 
a hó.

16.
gány.

A Könyves Kálmán Zeneműtára összesen 
10 ilyen kötetből áll; ára csak 100 korona. 
Megrendelhető lapunk utján is a hirdetési ro­
vatban található rendelő-lap felhasználása 
mellett.

Élnekvicsgálat az Orsóigaxtirdá- 
ban. Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a 
nagyváradi Szent-Orsolya zárda növendékeinek 
énekvizsgálsta igen szép, dús műsorral. A Pro­
gramm a következő :

1. Nyitány (a Teli Vilmos czinaü operá­
ból), négy kézre előadják: Kubinyi Margit és 
Vertán Blanka.

2. Nagyasszonyunk hazánk reménye . . . 
4 szólama női karra átírta Neworall István; 
énekli a tanitónőképző énekkara.

3. Aranyos napsugár . . . Erődi Ernő át­
írása Kücken után;2 szólamunői karra; énekli: 
a III. és IV. polg. leányiskola énekkara.

4. Honfidal. Négy szólama női karra irta 
Baumgarten Vilmos; énekli: a tanitónőképző 
énekkara.

5. Tülemiléhez (duetté); zenéjét szerzé: 
Waldner A. éneklik: a III. és IV. polg. isk. 
növendékei.

6. Sonate Gayon Józseftől. Zongorán elő­
adja: Kerekes Anna.

7. Táncz kardal (a Teli Vilmos operából;) 
énekli: a III. és IV. polg. leányiskola énekara.

8. Jó éjtl . . . (Duette). Szerző: Sztojano- 
▼ics Jenő; éneklik: Venter Valéria ős Corbutz 
Viktoria.

9. Alkonyaikor. (Trio). Szerzé: Mayor 
Gyula. Éneklik a tanitónőképző IV. éves nö­
vendékei.

10. Rákóczi-induló. Három szólamu 
karra álirta Neworali István; zongorán 
sérik négy kézre: Vertán Blanka és Kerekes 
Anna.

vi

utat

CZÍ'

női 
ki-

MULATSÁG.

Katholikus juniális Nagyban folynak 
az előkészületek a Katholikus Kör juniálisára, 
amelyen mint értesülünk, nemcsak Nagyvárad 
bájos fiatal leányai, hanem a környék csa­
ládjai is igen nagy számmal fognak részt venni. 
A buzgó rendezőség mindent elkövet a siker 
érdekében annál is inkább, mert tudomása

szerint igen sok fiatal leánykát ezen a mulat- 
, súgón fognak először bemutatni. Kétszeresen 

kell tehát a rendezőségnek mindent elkövetnie, , 
í csakhogy minél jobban találják magukat a 
; vendégek. [

Ebben a tekintetben nem is lesz panasz, 
■ Olyan rendezői gárdája egy mulatságnak sincs, 
í mint a katholikus báloknak ős juniálisoknak. 
: Lelkes, kitartó tánczos valamennyi, akik el­

keseredetten irtják a petrezselymet.
A juuiálist, mint már jeleztük, e hó 18-án 

a Püspök-fürdőben tartják meg. Táncz kezdete 
6 órakor. Belépti-jegy szemólyeukint 2 korona, 

' család-jegy 5 korona. Éjfél után külön vonat. 
; A meghívókat még e hőt elején expeeiálják; 

aki meg nem kapná, szíveskedjék czimőt a 
Tiszántúl szerkesztőségével tudatni.

A rendezőség névsora a következő:
Rendező bizottság. Krüger Aladár elnök, 

Medvigy István és Frankó József alelnökök, 
Illés I tván háznagy, Lánczy Ferencz pénz­
tárnok, Böszörményi Béla ellenőr, Kaczián 
Kálmán ős Nesztor József jegyzők.

Kálmán, ■; Alliquander "Ödön

Beleznay Antal, ifj. Böszörményi Gőza7 Cserey 
Dezső, Cserey Géza, Cseresnyés Jenő, Dutka 
Ákos, Erdeit Béla, Fábry Albert, Fábry István 
Fehér Ödön, Fényes Ödön, Fichtner Ferencz, 
dr Fráter Pál, Garay Géza, Géczy Imre, Gby- 
czy Géza, Giraud Árpád, Heiser Gyula, dr Im- 
rik Gusztáv, Jaczkovics Gyula, Jancsovits Jenő, 
ifj. Jelinek Ferencz, Jelinek Géza, Jelinek Sán­
dor, Juliét Károly, Juricskay Barnabás, Ju- „ .. .... . .... Inéa, .

Kiss 
Jó­

mulatságot élvezetes felolvasás fogja megelőzni, 
melynek mfisora a következő:

1. Megnyitó. Tartja Pálffy Béla.
2. Kakasülön. (Monolog). Előadja Pásztor 

Lajos.
3. Hegedüduett.
4. Humoreszk. Előadja Kürti Lajos.
Ezenkívül egy műkedvelőkből szervezett 

zenekar is közreműködik, mely a szüneteket 
fogja érdekes játékával kitölteni. Karger ven­
déglőjét ez alkalommal lampionokkal s virá­
gokkal fogják díszíteni. A mulatság kezdete 
este 8 órakor. Belépti jegy személyenkint 1 
korona, családjegy 2 korona.

A jövedelem a kör szükségleteire fog for- 
dittatni.

Atedvifly István és Frankó József alelnökök’ 

tárnok, Böszörményi Béla "ellenőrj Kaczián 
Kálmán ős Nesztor József jegyzők.

Rendező bizottsági tagok: Alliquander 
Kálmán, Alliquander Ödön, Altnőder Béla, 
Andrényi Gusztáv, Bálint Endre, Békésy Jenő, 
Beleznay Antal, ifj. Böszörményi Géza, Cserey 
Dezső, Cserey Géza, Cseresnyés Jenő, Dutka 
Ákos, Erdeit Béla, Fábry Albert, Fábry István 
Fehér Ödön, Fényes Ödön, Fichtner Ferencz, 
dr Fráter Pál, Garay Géza, Géczy Imre, Ghy- 
czy Géza, Giraud Árpád, Heiser Gyula, dr Im-

A velencaei polgári kör mulatsága. 
A nagyváradi velenczei és váraljai polgári ‘kör 
junius hó 12 én vasárnap, a »lövölde-helyiség­
ben hangversennyel egybekötött nyári mulatsá­
got rendez. Kezdete este 81/» órakor. A hang­
verseny programja a helyi lapokban később 
közölve lesz. Beléptidíj■ dij Személyjegy 1 kor. 
Családjegy (3 személyre) 2 kor. 40 fill.

TAMJGY

ifj. Jelinek Ferencz, Jelinek Géza, Jelinek

ricskay Béla, Kaczián Kálmán, Kalmár 
Kalotay Viktor, Kirschlechner Károly, 
Kálmán, Kolb Géza, Kotzó Jenő, Kovács Jó­
zsef, Kovalszky Kálmán, dr Krüger Jenő, ifj. 
Kugler Albert, Lakatos Frigyes, Lakatos Jó­
zsef, Lukács Béla, dr Lukács Imre, Magyary 

p László, Mártonffy Gyula, Msrschand Ödön, 
j Maróczy János, ifj. Márkus János, dr Medvigy 

Gábor, Medvigy Mihály, Mészáros Aladár, dr 
Miskovszky Jenő, dr Molnár Kálmán, Morvay 
Zsigmoud, Nadányi Jenő, Pallay Béla, Patzkó 
Antal, Persz Ferencz, br. Podmaniczky Károly, 
Pop.ty János, Poynár Ernő, Rabatich Dusán, 
Rirgelhann Lajos, Sebő Mihály, Suhajda 
György, Szemes Ferencz, Szemes Imre, Széles 
Károly, Szontágh Almos, Szüts Sándor, Tátray 
Kálmán, Terényi Péter, Toloay László, Töl- 
gvessy Arthur, Urbanits Kálmán, Varga Ákos, 
Verme Béia, Vertán Endre, Vidosits Gyula, 
Voszka István, Völgyi Gábor.
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A 48 as uépkör nyári mulatsága.

A nagyváradi 48-as népkör tegnap dél­
után dr Stokker József elnöklete meleít tartott 
gyűlésén elhatározta, hogy e hó 12-én a Rhődey- 
kertben levő lövölde helyiségében saját könyv­
tára javára egy nagyobb szabású nyári táncz- 
vigalmat rendez, amelyen, mint az elnök jelen­
tette, dr Barabás Béla képviselő és neje is 
meg fog jelenni.

A mulatság rendezésére a választmány dr 
Stokker József elnöklete alatt egy 18 tagú bi­
zottságot választott, mely már ma, vasárnap 
este 7 órakor a kör helyiségében a részletek 
tárgyalása végett gyűlést tart.

A várrd-velenczel kath. kör juniálisa.
Ez a nemrég alakult, de szép jövő elé 

néző egyesület holnap avatja fel magát a nyil­
vánosság előtt. Holnap tartja első nyilvános 
mulatságát Karger nyári vendéglőjében. Az a 
szimpathia, mely az ember első lépését, vagy 
a levegőbe szálló madár első szárnycsapását 
kiséri, nyilatkozik meg városunk összes katho- 
likusainál ezen első debut iránt s az a nagy 
siker, rneiyet az a fellépés kétségkívül magával 
hoz, lesz a keresztvize a fiatal egyletnek. A

Vizsgálatok a főreáliskolában. A 
nagyváradi m. kir. áll. főreáliskolában az ét­
idéi évvégi osztály-vizsgálatok a következő sor­
rendben fognak megtartatni; junius hó 16-án 
d. e. 8 ó. róm. kath. hittan; 17-én d. n. 3 ő. 
latin nyelv; 2ö-án d. e. 8 ó. III. o. számtan, 
fizika, mértan; IV. o. magyar, német, franezia; 
VII. o. magyar, német, franezia; 21-őn d. e. 8 
ő. I a o. magyar, természetrajz, mértan;! b o. 
magyar, természetrajz, számtan; II. o. magyar, 
nőmet, mértan; 22-én d. e. 8 ó. III. o. törté­
net, földrajz; IV. o. magyar, német; V. o. 
franezia, német számtan; VI. o. történet, ter­
mészetrajz, mennyiségtan; VII. o. mennyiségtan, 
mértan, vegytan; 23-án d. e. 8 ó. la o. ipa- 
gyar, földrajz, számtan; I b o. német, földrajz, 
mértan; II. o. számtao, természetrajz, föld­
rajz; 24 éu d. e. 8 ó. III. o. magyar, német, 
franezia, IV. o. franezia, mennyiségtan; V. o. 
történet, magyar; VI. o. mértan, vegytan; VII. 
történet, fizika; d. u. 5 ó. torna-ünnepély; 
20-áiói 24-ikéig rajzkiállitás; 29-én d. e. 9 ó. 
záróünnep. Úgy a vizsgálatokon, valamint az 
ünnepélyeken ős a rajzkiállitáson a tisztelt 
szülőket és tanügybarátokal szívesen láija az 
igazgatóság.

Magánvizsgálatok ‘a főgimnázi­
umban. A nagyváradi prém, főgimnáziumban 
a magántanulók vizsgálatait f. hó 14-én (ked­
den) és 15-én (szerdán)etartjuk. 14-én lesz a 
magántanulók írásbeli, 15-én pedig a magánta­
nulók szóbeli vizsgálata. Nagyvárad, 1904 junius 
hó 5-én. Az igazgatóság.

Vizsgák a kereskedőim! iskolában. 
A nagyváradi felsőkereskedelmi iskola, folyó 
tanév évzáró vizsgálatai a következő sorendben 
mennek végbe:

Junius 9-őn d. u. 4 órától: egészségtan az 
alsó osztályban. 10-én d. u. 3 órától: nőmet 
társalgó gyakorlatok az alsó osztály I. csoport­
jában. 13-án d. u. 3 órától: német társalgó 
gyakorlatok az alsó osztály II. csoportjában.
14- én d. u. 3 órától: német társalgó gyakor­
latok a középső osztály I, ős II. csportjában.
15- én, 16-án és 17-őn d. e. 8 órától: a ma­
gánvizsgálatok írásbeli része. 16-án d. e. 8 órá­
tól: irodai munkálatok, kereskedelmi számtan, 
történet és mennyiségtan az alsó osztályban’
17- őn d. e. 8 órától: magyar, — német, — 
franezia nyelv, — történet és kereske­
delmi levelezés a középső osztályban. —
18- án, 20-án és 21-én d. e, 8 órától érettségi 
vizsgálatok. 19-őn d.e. a magánvizsgálatok 
szóbeli része. 22-én d. e. 8 órától: magyar, 
nőmit ős franezia nyelv, kereskedelmi ismere­
tek az alsó osztályban, 23-án délelőtt 8 órától:
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kereskedelmi számtan, mennyiségtan, könyv, 
vitel és irodai munkálatok a középső osztály­
ban. 24-én d. e. 8 órától: földrajz, természet­
tan és kereskedelmi levelezés az alsó osztály­
ban. 25-én d. e. 8 órától: jogi és közgazgada- 
sági ismeretek, földrajz a középső osztályban. 
Az előadások 14-ig bezárólag tartatnak. A 
tanév ünnepies bezárása a jutalmak és bizo­
nyítványok kiosztása 29-én délelőtt 9 órakor. 
A vizsgálatok nyilvánosak lévén, a Kereske­
delmi Csarnok elnökségét és iskolabizottságát, 
a szülőiét és az iskolaügy barátait a vizsgála­
tok meghallgatására tisztelettel meghívja. Nagy­
váradon, 1904. junius hó 4-éu. Az igazga­
tóság.

Tanítóképzői magántanulók osz­
tályvizsgálata. A nagyváradi kir. kath. ta­
nítóképzőnél a magántanulók osztályvizsgálata 
1904. junius 20, 21. (húsz ős huszonegyedikén) 
lartatik meg. Nagyvárad, 1904. május 27. Az 
igazgatóság.

Óvónőképzői magántanulók osz­
tályvizsgálatai. A nagyváradi rkath. püspöki 
kisdedóvóHŐképző-iniésctíien magántanulók ré­
szére 1904, junius 23, 24 huszonhárom és hu­
szonnegyedikén) osztályvizsgálat tartatik. Nagy­
várad, 1904. május 27. Az igazgatóság.

Megnyílt a

i Városligeti uszoda.
•; Van szerencsém a n. érd. közönség szives 
; tudomására juttatni, hogy modern berendezésű

u szódámat
? a fürdési idényre megnyitottam és a közönség 
' rendelkezésére bocsájtom.
’ Uszodámban a férfi- és nő osztály teljesen
• el van különítve s vetkező kabinokkal ellátva.
i Uszodámban négy osztály van u. m. 2 
.. első férfi és női, és 2 másodosztály férfi és 
I női, továbbá a kabinok és fürdői; úgy vannak 
? berendezve, hogy a legnagyobb kényelmet nyújtják 
j s hüs üdülésül szolgálnak.

■v Uszodámnál még semmiféle szennyvíz vagy
| csatorna nem folyik a Körözsbe s igy vize i 

tiszta, hegyi kristály; levegője a hegyekről .
i áramló friss, szóval uszodám egész felszerelé- 
i sével magasan fölülmúl minden más uszodát
> és minden kívánságot kielégít. í

Jégbe hütött friss italok kaphatók, vala- ■ 
' mint úgy úszni tanítás, mint szezon bérletjegyek « 

és úgy férfi, mint női ruhák naponta a pénz­
tárnál válhatók.

FŐI árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé- 

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért aert megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócsaa uranv a. bí uLbud arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.
Freund Benjáminnál 

«rtekesilhMi legjobban. Ékszer bulin , 
olcsóért eszközöl.

Ki nem tudja, hogy hol lakik az a 

F r e ii ii (I 15 e n j a m g M 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje lneg 

Nagyvárad, Fö-utcza, Széchenyi-szálloda épűletébeu.

NYILTTÉR

Dr Tóth Ferencz
ügyvéd

1 ■ városi tb. alügyész zzzzz
ügyvédi irodáját

A nagyérdemű közönség szives pártfosását ’ 
kérve 

kiváló tisztelettel ?n 
Pankolics Károly, I 

uszoda tulajdonos. j

» 
í

állandó nagy raktára

Nagyváradon, Zöldja-utcza • varrógép, kerékpár alkatrész- és felszerelé­
sekben

nagyvárad, fÖ-UTCZA, (Bazár-épület).

Nagy választék aeetylen-lámpa 
légtömö és gunimiköpenyben 
Szakszerűen berendezett nagy javító 
MllJELY. — Emalirozás nic- 
kelezés és bárminemű javítások pon­
tosan és jutányosán eszközöltetnek.

Carbit napi árban !

784 (Zsiga-ház)
megnyitotta.

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épűlet színház oldal

Vau szerencsém a nagyérdemű közönség 
és Főtisztelendő papság becses tudomásába 
hozni, hogy a legújabb divatu és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze 
riuti ruhák.t készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papság 
figyelmét az Összes áruimra, melyet kizáró­
lagosan csak a Fotisztelendő papság 
részére t. rtok. Állandóan nigy választók re 
vereuda czimáda és egyházi kvadrátu- 
sokból Rivétum f kete és viola szinbm, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
< s legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

A legjobb gyártmányú

Rössler, Jauernig, Ausztria és Stirián

kerekpárok

ü

I

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy- 
r u enJü..közönség becses pártfogását kérem 
tol kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
mu2 lányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.
. Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam knünő tisztelettel:

Bnmbera Imre9
polgári- és papi szabó.

vannak állandóan raktáron.
Becses pártfogását ,kérve vagyok ki- • 

váló tisztelettel

özv.Jüngling Ji'nto j 

A jó munka a legjobb reklám * 
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és pon­

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Miért ? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel vau ellátva. Ékszert vagy órát, csak

Freund Benjáminnál
vásárolhat legolc.tóbban, miért? mert kis ha ‘

azonnal is megelégszik.

TÁVIRATOK,
A képviseló'ház ülése

Budapest, jun. 4. <Saját tud. táv) 
A kepviselőhaz kedden formális ülést 
tart, melyen megállapítják a napirendet.

A vasutassztrájk utójitéka.
Budapest, junius 4. (Saj. tud. táv) 

Délután tovább folyt Vörös László tanú­
vallomása. Vörös vallatása további folya­
mán elmondta, hogy a sztrájkolők ki­
tartását nagyban előmozdította a horvát 
vasutasok buzdítása s a segélyezések.

Majd Dobieczky Sándor orsz. képvi­
selő, egykori debreczeni üzletvezetőre ke­
rült a sor.

Mahler károly a sztrájkolok sürgöny­
váltására vonatkozólag mond el egvct- 
mást.

Ezután Polacsek, majd Györffy Gyula 
védők szólalnak fel e kényes kérdésben, 
hogy a sürgönyökre vonatkozólag tanú 
nyilatkozhatik-e, mert e sürgönyök tar­
talmának nyilvánossá tétele hivatalos tit­
kot képez.

A tárgyalást hétfőn folytatják.

Dolgoruczki herczeget elmegyógy­
intézetbe viszik.

Budapest, junius 4. (Saj. tud. táv.) 
Dolgoruczki orosz herczeget, Lamsdorff 
orsz külügyminiszter támadóját, mint 
Pétervárról hiteles forrásból jelentik, el­
megyógyintézetbe viszik.

Minden csendes.
Pétervár, ju i. 4. Az orosz távirati ügy­

nökség jelenti Mékdenből mai kelettel: A hábo­
rú szí helyének ly, el« változatlan. Porl-Arl- 
hurból nem jöttek hires. Csapatainknak észak­
koreai sikeres eljárási nagymértékben nyugta­
lanítja a japánokat.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde

Osztrák hitel — —
Magyar hitel — — — 
AUamvasut — — —
Rimamurányi — — — 
Magyar jelzálog — — 
Salgótarjáni — — — 
Wagon-köicsön — —

Budapest, jnn .í
— - — — 688.50
— _ — — 749.50
_ — — — 694 -
_ _ __ _ 488.-
_ _ — — 585.35
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Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jun. 4-én.

Ma«yar aranyjáradék 4 — — _ _ _ 11730
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.25
Mnavar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ 0 — — 89
Marvar vasúti kölcsön ezüstben 3*/,».'o — — — .—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«,o — 98
jtalmérési jog megváltási kötvény — — — 98.50
Horváth szlavón földtehermentési kötvény — — 2.06
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 1.61
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsöu 98.75
Osztrák járadék papírban — — — — — 98.75
Osztrák járadék papírban — — — — — 118.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 99.20
Osztrák korona járadék — - — — _ 152.50
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 16.20
Oszktiák magyarban részvény— — — — 744 25
Magyar hitelbankrészvény — — — — 641.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 633.50
Párisi vista — — — — —— . — 19.04
29 frankos arany (Napoleon’dor'i — — — 43 30
Németbirodalmi márka — — — — — 239.25
Londoni vista — — — — — — — 95.23
20 márkás arany — — — — — — — 23.46

Á azerkesztéaért felelíía:

Hr. VUCSKICS GYULA

í I
i 
í

i
Hirdetmény. 

A
Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság1 

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett Eo kamatot

összeg után * fizet.
Előnyős feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad. 1904. május hó.

789 az igazgatóság.

í £&* .............

i1 Törlesztéses Jelzálogkölcsönöket | 
> H 10,15, 20, 25,30,35, 40,45 is 50 évi visszafizetésre J 
I H fél éves részletekben, ||
? Kg melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfogliltatik, 500 koronától íÉ 
í |j| kezdve a legelőnyösebb feltételek mellett ad, |Í

| H esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a j
;| Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon, j 
í Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv beküldése 
i szükségeltetik.

Nyári időszakra! g
Franezia batisztokból K

különlegességek.

Napernyők, bluossok
nagy választékban.

Kész fehérnemüek
páratlan jó minőségben.

Szövet kelmékben
remek kivitel

Különféle mosókéimák,
Harisnyák, nyakkendők, 

asztalnemüek,
ágy garnitúrák, paplanok 

és szőnyegek stb. 8
Legszolidabb üzletben meg­

szerezhetők

BECZKM LA JOS-näl j
NAGYVÁRAD, B

Szent-LászIó-tér, Zőldfa-utcza sarkin. B

tej

[ Hirdetések
I

jutányos áron
|

felvétetnek a

' „Tiszántúl"
i . ■ ■ I ..........—■ ■1 ■ '

I
kiadóhivatalában.

MIT IGYUNK? 
/tót/// egészségünket megóv/uk, mert csakis a 
természetes szénsavas ásványvíz erre 
a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai

IÁ G N ES |
forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, 
kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsavtartalmánál fogva nem­
csak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt 
gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb nyomor, lég- 

cső és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohai Ágnesfor-

rást, ha gyomor-,bél éslégeső- 
huruttól szabadulni akarunk.

JJr. Kétly.
Használjuk a mohai Ágnes-

forrást, ha a vesebajt gyógyí­
tani akarjuk.

Használjuk a mohai Ágnes, 
forrást, ha étvágyhiány és 
emésztési zavarok állanak be

J>r. Gebhardt
Használjuk a mohai Ágnes- 

forrást, ha májbajoktól és sár­
gaságtól szabadulni akarunk.

J>r. Glow
Háztartások számara másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben, 
minden kétes értékű nierterségesen szénsavval telitett víz­
nél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Ai/nes-for­
rás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse- 
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Ágnes- 

forrás kezelősége Mohán. Fejérmegye.
Kedvelt borviz Kedvelt borviz.
Főraktár Nagyvárad és környékére JANKY ANTAL utóda KISS 

KÁROLY urnái.

s

• •



Vízgyógyintézet 1
= és Szanatórium = 
Kőszegen, (Vas-megye) vasútállomás. Egész 
éven át nyitva, bet gek és üdülők számára 

Gyönyörű fenyves park »P séfahelvek. Legsz-bb 
gyógyerrdmráyek. lg o’, só ár. Pr,-pektn-. 
bénnentví1.
Tuajdonos es igazgató orvos. Dr. DREISZKER JÓZSEF.

l*——Magyar királyi államvasutak----- | i

városi menetjegyirodája1

„JEGENYE“ j 
gyönyörű fekvésű gyógyfürdő, I

(1600 méter magasan,) 
ánffy-Hunyad és Kolozsvár közt. | 
Vásártélki vasas Moor- || 

fürdők.
11° Lobog ó-fürdők.

«W»» mm

©
tOl

Igazgató orvo:

NAGYVÁRADCN, Fö-utcza 5.
Távbeszélő: 174. kiss Dávid & társa.

S3

Csoportosítható mérsékelt ára szelvényes menet 
jegyek kiadása:

a) magában zárt kör-utakra, bárhová tet­
szés szernti útitervvel,

b) ugyanazon vonalra szóló oda és vissza 
menetre,

c) olyan utazásokra, melyek részben ugyan­
azon vonalra szóló oda és vissza-menetre, 
részben egy vagy több kör-utazásra vannak 
ősszállitva.

2000 klmtr távolságig 45 napi érvényességgel,
2001 . 3000 kim 60 <
3000 « felüli táv. 90 < <

Ezen jegyekkel az utazás bármely állomáson, tehát 
ahányszor tetszik — az érvényességi tartamon 

t belül tetszés szerinti időre — félbeszakitható, 
minden további alakiság mellőzésével. A csopor­
tosítható jegyek ossztályonkint kombinálva, vagyis 
vonnlenkint különböző osztályokra 

válthatók, pld. Nagyvárad—München és vissza, 
i Budapestig személy vonat III Budapestről Bécsig 
; gyorsv. II., Bécs-München gyorsv. III. oszt, vissza 

is tetszés szerinti csoportosításba.

MT* Közvetlen menetjegjek külföldre bárhová
Menettéri-jegyck Európa összes nevezetesebb 

fürdőhelyeire.
Hálókocsi jegyek az összes hálókocsi- és 
express-vonatokra. Hajó-jegyek az összes bei 

; és külföldi gőzhajózási vártatokra. — Közvetlen 
■ menetjegyek Bécsbe s ÍVttmé6a.(Vonalonként sze­

mély- és gyorsvonathoz, valamint különböző koesi- 
. osztályból kombinálva.) — Vonalszakasz- 
j !®fly®k kiszolgáltatása s m. k. államv. és Kassa- 

Oderbergi vasutak állomásaira. — Utazási kézlkönv- 
vek, menetrendek, térképek árusítási.

Költségvetések díjmentesen készíttetnek. Uta­
zási ügyekben mindennemű felvilágosítás e útba­
igazítás készséggel adatik. 769
EUáicisi és ssdlloda-seelvények kiszolgáltatásit

* ' > / 1 / , kelőbb szállodáira. a

Dr. Kazay Kálmán. |j
J a v a 1 v a: ff (TM i 

kezdődő tüdöbajosokiiuk, serofu- 
lőtikusoknak, angolkórosoknak lg 

csuz, vérszegénység, idegesség ell'n. iB _ ' r,
Prospectusl küld É

e | 

| Fűwönyök, gantiluráCsztae7 j 
I matiraczok és paplanok ‘ ' 
| . óriási választékiig kaphatók a már 

| ismert olcsó és szolid árban. I 
í "T"’1' m'M™ *. rMiirakta,’ I 

| * d,BaW<>H«n igen ,a8y raktí
i TlSZt-'a! fe]

Jő

617 I

Manói
Nagj várad, | 

ö I d f a-n t c k a e j 1 z &

751

3®

690
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g Ne használjon senki mást, mint a S

Uj asztalos telet!
Van szerencsém a ni. t. közönség szives 

tud? mái ára hozni, miszerint Nagyváradon, 
Szalárdiutcza 8-ik szám alatt egy mai 
kor követelményeinek minden tekintetben 
megfel lő

asztalos műhelyt 
rendeztem be, hol modern szalon, háló és 
ebédlő; valamint, konyhaberendezéseket a leg 
magasabb igényeket is kidégitőleg állítok 
elő. — Üzleti berendezéseket, portálokat a 
legcsínosabb kivifel s a legalacsonyabb érszá 
mitás mellett készítek.

Részemről (da törekedve, hogy a n. é 
közönségnek mindenkor teljes megelégedésére 
a leeldkiismeretesebb árszámitás mellett 
szállítsam D. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok

kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád,l
asztalos mester.

globin
bőr ti sz lit ó sz er t, 

mely minden czipönemü- 
, nek eredeti fényt és tar- 
8 tósságot kölcsönöz.

i X Égjed gyár : FRITZ SCHULZ 
id un, Act. Ges EGER, és LIPCSE

p a

ffl
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kecske g'f'f ^István 
-' és SOrcsarjíoka Nagyváradon, lukács György-(KBfaragó)-uicza sarkin.

Kitűnő teke-pálya!
atalakdott is )ól gondozottminden kívánalmat kielégítő 

teke-pályámat már megnyitottam
boacsátot?am.ak0ZnÍ közönség szives rendelkezésére

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
USZtan kezelt boraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás melleit.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős

Kerthelyiség megnyitás I
Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy nyári kerthelyiségemet 
j. ho S-ún nzaz vasárnap egyik helybeli kitűnő czigány- 

. zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen niegnijitottllin.
Kitflnő magyaros étkek, frissen csapolt márcziusi SÖR, valamin-, 
saj.it termésű, tisztán kezelt HEGYI KOROK felszólalásáról gon- 

,, , doskodva van.
Előzékeny kt szolt. Alá* ! p o ( {f „ r , á r n k ;

743

B’
á> sas ebédek, rácsot dk rogy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellet 

elfogadtatnak. - AUONENSEK részére mérsékelt árszámitás.
dezett'V'A’A'/í/írs-Zor ™aZ° szives figyelmébe ajánlani újonnan borén-

t-J y. » melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamint
1 i >1 is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll.

&£*



65 »
7o *
85 *

K

» n-o<i
* I-ső

üvegben I-ső

Van szerencsém a t. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű fgstéltófulniat u m.
PADLÓ FESTÉKEK 
Borostyámuáz 1 klg dobozban I-ső rendű 75 kr. 

Spirit iHZHiúz

OLAJ FESTÉK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr.
Matt-, fényezett- és vas- 

butorok tisztításához
Bruniolinok, Spirilusz- 
lackok és Einaillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

Pormentesitö olaj
1 klgr ára 30 kr.

Helybely megrendeléseket házhoz, 
vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJNAL FERENCZ

úri és nőt czipész
Műdwáríld ^-utczáDlévö Rimanőczy-házban 
liflpj luiftU} (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a 
főt. papságnak szives tudomására hozni, hogy 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő i

czipész-üzletet s 
nyitottam. Mint ajánló körülményi, bátorko-i 
dóm felemlíteni, hogy a nagyváradi szakirá-; 
nyu ipariskola czipőszabászati rajzelőadója I 
illetve szaktanítója vagyok továbbá a szak-: 
mánál eltöltött sok éven keresztül a külföl-1 
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban, 
mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi czipőgyárban is hall 
évig sikerrel működvén magas színvonalon 
álló szakképzettségem folytán képes vagyok 
a legkényesebb igényeket is kielégíteni s' 
minden vállalatot a egnagyobb szakértelem­
mel és müizléssel végzek.

Versenyárak
A főtisztelendő papság és a n. é. kö­

zönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő, 
___  csípése mester.

Hajnal Ferencz 
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- és 

csemege-üzlete zzzzzz 
nagyvárad, fö-utcza 

Széchenyi-szállodával szemben.

r*4 
GO

A Budapesten székelő 

Hazai Leszámítoló- és 
Takarék-Szövetkezet 

előnyös feltételek mellett folyósít ’/4 évenként, 
2'« vagy 5 év alatt, avagy 60 és 120 

részletekben törleszthető anuuitásos 

Személyhitelt
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak 
valamint katonatiszteknek, kereskedőknek és

havi

iparosoknak; továbbá

Tárczahitelkölcsünöket
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

J^Izáloghitelkölesönöket
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bár­
mely összeg erejéig engedélyez egy elsőrangú 
hazai pénzintézet utján a legkedvezőbb feltéte- 

; lek mellett.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál és az 
érdeklődőket személyesen is felkeresi nagyváradi 
vezérképviselőink Horváth Sándor 
Iroda: Szent János ulcza 10. Városi és megyei 
telefon: 376. sz. 772

Gazdasági czikkek u. m: 
uj zsákok és vízhatlan ponyvák 

kölcsönre és eladásra, 

kenderkötelek. mely czikkek saját gyáram- 
... i n i x •« i , . * bau a legjobb minőségű

‘ yagbol készíttetnek, s bármely nagy mennyiségű rendelés is 
par ora alatt ké- r • , . ,
szithető, továbbá gazaasagi gepzsirok, 
olajok, kenőcsök, gépszijak ár tekintetében a leg- 

olcsóbban szerezhetők be
TTol'fir T/írrcizk-P B'harvármegye legrégibb zsák- és 
1-l.vll y O “ ponyvakölcsönző-lntézetében «
. Nagyvárad, Zöldfa-utcza-

Nem vonhat ó vissza.

3
4
5

koronás
3 kötet

10 kötet
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Eladó nyaralók.
Kedvező alkalom kistőke jövedelmező be­

fektetésére is.
Nagyváradtól öt negyed órányira, a Kö- 

röasvölgy egyik legszebb, teljesen pormentes 
vidékén. Remek kiránduló helyek (m. Jádvölgy, 
hemecz, a legújabban felfedezett révi barlang 
stb.) közelében. A Körözs partján vasúti állo- 
®as mellett, párját ritkító természetes fürdő­
helyekkel. svájczi kilátást nyújtó sziklaterasszal 
és gloriettel. Az egyik nyaraló 400 koronáért 
vsn berbeadva, kettő pedig — hat szobával 
verandákkal és hét holdnyi sík területtel telje­
sen be van rendezve, van két konyhájuk, ka- 
”aik, pinczéjök, házi kertjük és kis gyümöl- 

Ttr kú Esetleg a folyó nyárra bérbeadatnak.
vebb értesítést Láng József ur főutczai 

Könyvkereskedésében nyerhetni.

MT Megrendelhető a «Tiszántúl» kiadóhivatalában.

Előfizetési iv.

Könyves Kálmán Zeneműtára 
ezímü gyűjteményre, mely 10 köteteiben egyenként átlag 75—100 oldal teriede- 

. lemben, famentes, írnom papírra nyomva, remek modern stilü diszkötésben jelenik meg.

-------  A 10 kötetes gyűjtemény ára 1OO korona. -------
j V.' kötet■ J^gyar^brándok vFVöte^KeÄ r kött ^Uplék’ kötet:
I vm. kötet: operák. IX. ffi:

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
havi részletfizetésre szállittatik az első

” ” >, ,, .............................
” ” » a teljes mü . . . . j

A 10 kötetből álló gyűjtemény ára 100 korona.

---------Az egyes kötetek külön nem kaphatók, zzzzz
az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én a «KÖNvvrc iziiut.. „ 

Mukíadó Részvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mtedaddteALMAN> Ma^ar 
vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetén i tevíLizi n< , lg’ umig a ra,i teljes 
lásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részlofokot * 0y,tatf’la80s kötetek a részletek pót- 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni A részletek o?aSt8nTí J0g!Íban á11 a portóköltség kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára e edlkes é válik C'Ta réFle‘“
utánvétetik. eseaeicessé válik. Az első részlet a szállításkor

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom, külön kikötést nem toszok u i ■ •
átvételének kötelezettsége mellett ezennel megrendelem a fcntnovo.oH8™ fz.C,nk..alaPJan a teljes mii 
vételárért, fizetendő a szállítástól kezSődőlegT koronás havi részletekh ‘ JCn 100 korona
Kálmán Magyar Műkiadó Részvénytársaság pénztáránál. Szóbeli megállapodások fénytelenek!

Kxeu rendelő-lapot kérjük figyelemmel átolvasni.
A gyűjtemény részletes tartalma ez előfizetési iv 2, 8. és 4. oldalán látható.

Lakhely és kelet:

Sajátkezű aláírás és állás:

8ÍSS A megrendelő neje aláírása:

Bárminemű megállapodás ezen a rendelő-lapon irásbelilcg kitüntetendő, különben érvénytelen.

Olvasható uláiráxt kérünk.

s
1

B

Hipl



" Meglepő eredmény! • fa

mutatja leginkább mennyire vált be a

La bolin Teljesen ártalmatlan, hatása mér- 
I öly idült esetben is biztos, i 

tta. <RWniCKHiFiTia'Mlüy * Maarí-x.u- — rin« «ii vmnanMMiMiMaiaaaBwwMcTmnunnMnMK'M ——wm~lrir nng.1_—. T

Ára 1 üvegnek használati utasítással és ecsettel 1 kor. 20 fillér’ 
3Í a p h ?*> t o:

P A R F Ü M E RIE „S A V O L Y“
ii 1 u u, t s s e r t ú s* & & a as> 

TÉR. (S Z I N II Á Z - S A R O K.)
i Berger Sándor

X A (1 ¥ V Á R A ».BEMEK- >]
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KARDOS LIPOT
szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

© 
fi

Tisztelettel hozom a m. t. közönség szives tudomására, miszerint Nagyváradon, Szt. László 
tér 1-8Ő szám alatt (Elek József üzlete mellett) egy, a mai kornak megfelelően legmodernebbül berendezett 

gyermek-játék- és diszműárii-íizletet 
nyitottam, hol minden e szakba vágó czikkek úgy a kivitelt, mint a mesés olcsóságot illetőleg verse­
nyen felül állanak. h crfi-divatczikkek, turista-ingek, övék, torna- és kowiót-ceipők női- és férfi
szalmakalapok, eső- s napernyők, harisnyák, sétabotok, valódi solingeni ácséi zsebkések dús vá­
lasztékban. — Mindennemű szobadiszekből állandóan nagy raktár. — Egyszerű próba vá­
sárlás bárkit meggyőz úgy a pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról, 17 A DBAO T TDÁT 
mint az árak rendkívüli olcsóságáról. Szives támogatást kérve, vagyok mély tisztelettel KAKUUS LlrOT.

ft

ft ft 
B © r r ©
% 
M« r

«• o r X N » ft ft r

HOFFER BERTALAN
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső u. dr, Ataján-ház 
szonterrnin helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönséget 

értesiti és további szives látogatását kéri.

Kész paplanok <liis választékban
Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnél 636.



Szép és finom! Uj és divatos! 

Nyári különlegességek!

Törlesztéses jelzálogkölcsönöket 
földbirtokra vagy nagyobb bérházakra

15,20,25,30,35, 40, 45, 50 és 60 évi visszafizetésre

Kovács L. és Társa,
Nagyvárad, Zöldfa-utcza. W Kolozsvár, Vesselénvi-utcza.

melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik legelőnyösebb 
feltételek mellett ad, esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 
=- - - - - - és szükséges felvilágosítással készséggel szolgál —•

a

Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és Terményhitelbank
Nagyváradon, Teleki-ntcza.

Ugyanott kölcsönök értékpapírokra, arany és ezüstre jutányos kamat 
mellett kaphatók.

—.. —
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olcsó ár!

j Uj üzlet!
Cz3

www«**»“». oi°°« ~^np
Nyomatod a Szent Las-ió oyonidátian Nagyváradon.

5

Magyar mííbiitorgyár
résavény társaság.

Ezelőtt REISZ és POR JESZ
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag válszték- 

ban, uyár rban.
Szolid, szabott árak!

Schicht-szappaR
„szarva«“ nri» ni Li vagy . ........L,r

Jegygyel

IcoJobb. ItgkladóMbb s innilfogva 
legolcsbbb seappan. — Minden 
káros alkatriczektU merne«.

Mindenütt kapható?

»vásárlásnál különösen arra ücyelJOnk, hoay a A 
Inden darab szappan a „Schicht4« névvel és V V 
a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. 11

KALENDA JANOS 
varrógép- és kerékpár-raktára 

Nagyváradon, Szent László-tér, 
■mmmh holdas templom mellett, «kshs

A legújabb Puch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosán
eszközöltetik.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

Am, kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
J|. Budapest, V. kerület, Váezi-körut 32. szám 

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű 

flőzcsftplőkftszleteKet, ipari célokra alalmas Compond lokomobilokat.
> ■ > f^MTTTTBV fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket, 

v-hva. valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket,

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására adni, hogy helyben Zöldfa utczán, Heiman BffiSM ■ n B j, i 
Ltpot és Társa czéggel szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő rofös és divat- sl| jT I 8 § 10T f 
áru üzletet nyitottam s mint fiatal kezdő kereskedő ki 12 év óta helybeli legelőkelőbb KJ I 11/ iSs I b 
üzletekben elsajátítottam a t hölgy közönség jó Ízléseit, be akarom bizonyítani, hogy

Zöldfa-utczán csak Kertész Sándornál lehet a legdivalosabb árukat oly olcsóért beszerezni, hogy bámulatos lesz 
— —----------- —--------------------- — egész Nagyvárad és Biharmegye vevőközönsége előtt. Mindenkinek saját érdeke ezen
rendkívül kedvező alkalmat felhasználni, mert ily szép és olcsó soha nem volt és nem is lesz. Például:

— 12kr. 1140 cm. sz. koromfekete Lüszter — — 98kr. J 120 cm. 
140 > » > mintás legf. kelme 89 »
120 » » Sottis legújabb— — — —89 »

746
Legjobb mosó kartonok -■ — — —
Legfinomabb selyem batiszt — — — - 25 •
Pongais franezia batiszt, arabeszk mintákkal 38 »
Rabkötött férfi és női harisnyák, zsebkendők fejkendök, rend­
kívül olcsók, ágy garnitúrák, függönyök, paplanok és más 
százféle czikkek leirhatatlan olcsók, de csak

sz. Tenis Imszter minden sein — 58 kr
95 . » Legfinomabb franezia Delén 48 >

Fekete selyem napernyők 98 kr., legfin. 1 frt. 35 >

Kart^c.7 Nándor Uj röfös ós divatáruházában,
■ - - Zöldfa-».(Heiman-czéggel szemben.

I.

buda 
val, 
párái 
fel e:

A 
vasul 
azóta 
és ke 
zettől 
nyas 
zalma 
egy b 
pedár 
él agyi 
sinpái 
sztrájl 
nünke 
sága 1 
illeték 
méltái 
dósét.

Mi 
vasuta 
tették 
gyár i 
juridih 
hogy . 
esetleg 
tozik 
tének

Rt 
Amadé 
vezette 
özön a' 
ország

A 
fiatal p 
lakodat 
De hát 
is ködt 
hiríapo 
Kell éri 
felára

Az 
oöi is | 
kelletne 
lelett, 1 
férje fö


